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BORBA
Ena na jpraniónejših zahtev, har jih je bilo 

kdaj koli na svetu, je zahteva jugoslovanskh 
narodov, da se z materjo Jugoslavijo združi 
Slovensko Primorje, Gorica, Trst, Beneška Slo
venija in Istra. Boris Kidrič
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Vsaka „boljša rešitev" pomeni nov fašizem
Is govora Franceta Perovška, taj-1 mu svetu so danes ti poskusi jasni, 

nika Poverjeništva PNOO za Vzhod- on ve, da
no primorsko okrožje, na seji okrož
nega plenuma SIAU dne 28. septem- \ 
bra v Ajdovščini.

Julijska Krajina 
v mednarodni luči

Vprašanje teritorialne pripadno
sti Julijske krajine, o čemer se da
nes odloča na konferenci v Londonu, 
je zainteresiralo ljudstvo Julijske 
Krajine do take višine, da se danes 
čuti — in upravičeno čuti — edino 
odločujoče v tem vprašanju. Temu 
dajejo obraz manifestacije, ki se 
te dni vrše pri nas in na katerih 
naše ljudstvo zahteva priključitev 
k Jugoslaviji, in to na tak način, da 
se v polni meri zaveda goljufije 
Rapalla, ki je bila 1918. leta storje
na na njegov račun. Odveč bi bilo 
tu sedaj na dolgo in široko dokazo
vati, od kod ta upravičena zahteva, 
od kod tako velika vztrajnost v tako 
veliki zahtevi? Ljudstvo samo da
nes prikazuje vse, prikazuje svoje 
zatiranje, fašistično strahovlado, 
svojo dosedanjo borbo proti temu 
itd., in to na tak način, da je vsemu 
svetu jasno in razumljivo, da

pomeni rapallska rešitev raz
mejitve med Jugoslavijo in 
Italijo to, kar smo omenili že 
prej, in sicer pot v staro — 
povratek v stanje predvojne
ga fašizma.

Reakcija vpije na vsa usta, da 
bo s priključitvijo Julijske Krajine 
k Jugoslaviji italijanska manjšina 
izročena narodnemu zatiranju. Ona 
molči pri tem o 25jetnem zatiranju 
Slovencev in Hrvatov. Noče videti 
zmage jugoslovanskih narodov, zma
go prave ljudske demokracije v 
Jugoslaviji, katera ne jamči vsake
mu narodu in vsaki narodni manjši
ni samo narodne enakopravnosti, 
temveč tudi ves nadaljnji razvoj 
narodov in manjšin, tako na narod- 
no-prosvetnem, kakor tudi social
nem polju. Vsa ta »učena« reakcio
narna golazen se boji prave demo
kracije, se boji prave oblasti. Izjava 
podpredsednika Kardelja nam jasno 
pove, da se reakcija boji prav tega, 
da bi italijanska manjšina v okviru 
samostojne federalne tržaške enote 
prišla v jugoslovanskem parlamen
tu, prišla v zbornici narodov do ena
kega števila glasov kot vsi ostali

pomeni priključitev Julijske narodi Jugoslavije. Boji se tega, da mj; „ svobodi tiska in zborovanja 
Krajine k Jugoslaviji bodoč- bi ves ostali italijanski narod v se-(itd. itd. Že s tem, da je ljudstvo Ju-

dobitve, ki bodo dane s priključitvi
jo Julijske Krajine k Jugoslaviji, 
ljudstvu te pokrajine. Omenil bi 
zato nekaj predpogojev, ki so po
trebni zato, da se ta vloga čim bolj
še doseže in s tem reakcijo še teme
ljitejše potolče:

1. Prej smo ugotovili, da so za
hteve ljudstva po priključitvi Julij
ske Krajine k Jugoslaviji pravice za 
četrtstoletno zatiranje Slovencev in 
Hrvatov v tej pokrajini. Omenili pa 
smo tudi, da so te zahteve še toliko 
večje, ker se s tem Julijski Krajini 
dà popolen razvoj, prav zaradi zma
ge ljudske demokracije, prav zaradi 
ljudske in demokratične države Ju
goslavije od strani jugoslovanskih 
narodov. Ljudstvo Julijske Krajine 
do sedaj še nima povsod demokra
tičnih pravic, to pa še ne zlasti pod 
zavezniško okupacijsko oblastjo; ko
der so bili njegovi narodno osvobo
dilni odbori, ki so odraz njegove 
demokratične volje, od strani te vo
jaške oblasti ukinjeni.

Ljudska oblast v Jugoslaviji se 
utrjuje. Začasna narodna skupščina 
jugoslovanskih narodov je sprejela 
zakone, in to v cilju, da se čim hitre
je doseže blagostanje ljudstva. Nji
hova vsebina to potrjuje: poglejmo 
zakone o volitvah, o agrarni refor-

še tako »demokratično«, goljufijo spedar političnega položaja v svoji
na račun ljudske bodočnosti.

Glede na to so torej dani vsi po
goji, da se SIAU kot organizacija 
utrdi v sami osnovi, to je po vaseh, 
tovarnah, mestnih kvartih itd. Od
več bi bilo ponavljati ob tej priliki 
vsestranski način utrjevanja. O tem 
smo y zadnjem času na različnih 
konferencah in zborovanjih precej 
govorili. Mislim, da moramo o tem 
danes govoriti tako, da že polagamo 
račun, v koliki meri smo pri tem 
uspeli in da v zvezi s tem odpravimo 
nepravilnosti, katere so se pokazale. 
Tu ne mislim naštevati vseh organi
zacijskih slabosti, o tem bo plenum 
razpravljal v naslednjih točkah

vasi, tovarni itd. in s tem v zvezi 
izvajale že prej omenjene množične 
akcije na eni strani, na drugi strani 
pa, da bo reakcija za vsako svojo 
zločinsko porabo in delovanje do
bila odgovor že na licu mesta. Do
seči to, se pravi načrtno delati, na
črtno delati se pravi imeti uspehe, 
imeti uspehe pa pomeni delati raz
voj — napredovati. O konkretnem 
delu v tem smislu bo govora, kot že 
omenjeno, kasneje. Važno je torej to, 
da ni dovolj samo ugotovitev, koliko 
»nas je«, temveč, da temu pridamo 
še, kaj in koliko ter s kakšnim tem
pom se tako politične kakor oblastne 
naloge izvršujejo. V naša tajništva

nost — svetlo življenjsko pot 
tega ljudstva.

V nasprotnem primeru pa samo 
eno, in sicer — povratek v fašizem.

Danes, ko gledamo na dosedanji 
potek londonske konference, vidi
mo, da je to jasno že po večini po
zitivnim demokratičnim silam 
svetu, da so te z ljudstvom Julijske 
Krajine — z novo demokratično fe
derativno Jugoslavijo, na jasnem v 
tem, da gre samo za to, ali bodo pri
znane pravice, in to po vseh zakonih 
samoodločbe, katero so narodi v 
borbi proti napadalnemu fašizmu 
postavili kot eno glavnih pridobi
tev. Pri vprašanju teritorialne pri
padnosti Julijske Krajine gre med 
drugim tudi za to, in ni nič čudnega, 
če so na tem vprašanju napredne 
demokratične sile sveta tako globo
ko zainteresirane in stopijo na sta
lišče ljudstva Julijske Krajine in 
nove Jugoslavije. Samo tako je tre
ba razumeti to vprašanje in samo 
na ta način nam bo jasno, zakaj je 
izjava tov. Edvarda Kardelja, pod
predsednika zvezne jugoslovanske 
vlade in vodje jugoslovanske dele
gacije v Londonu, katero je dal ino
zemskim novinarjem, naletela na 
tako globoko razumevanje v svetu.

Kljub temu pa, da je vprašanje 
Julijske Krajine za vse prave demo
krate tako jasno, se reakcija na vse 
načine trudi, da Jugoslaviji in ljud
stvu Julijske Krajine škoduje, in to 
s tem, ko skuša na vsak način do
seči kako drugo tako imenovano 
»boljšo rešitev«, ki je pa popolnoma 
v nasprotju z voljo ljudstva in pra
vicami Jugoslavije. Demokratične-

danji italijanski državi videl pra
vice in pa razvoj svoje narodnostne 
manjšine v Jugoslaviji, boji se tega, 
da bi ves ostali italijanski narod 
stopil s hitrejšimi koraki naproti 
svojim pravicam, in to po poti, ki 
jim jo bo začrtalo in čisto jasno po
kazalo italijansko ljudstvo julijske 
Krajine. Pred tedni je italijanski 
delavec na zborovanju v Izoli 
vzkliknil: »Hočem živeti v Jugosla
viji zato, da bom postal jutri boljši 
Italijan!« Te besede zajemajo vso 
dosedanjo vsebino: Prav zaradi te
ga, ker ima SIAU zaradi pravkar 
omenjenih dejstev trajni značaj, re
akcija tako besno obrekuje SIAU in 
trdi ravno nasprotno in podpihuje 
šovinizem. Trobi, da je bratstvo med 
Slovenci in Italijani nemogoče; Slo
venci, Italijani in Hrvati pa odgo
varjajo, da je to res nemogoče pod 
imperialistično fašistično oblastjo, 
koder ni za ljudske množice nikakih 
pravic. Jasno je, da je bratstvo med 
narodi v Julijski Krajini mogoče le 
zaradi njihove, že prej opisane 
enakopravnosti, tu mislim med 
drugim tudi organizacijsko močne 
SIAU.

Politične naloge SIAU danes
Prav danes v tem položaju je 

dolžnost SIAU, da stoji trdno na čelu 
ljudstva Julijske Krajine i» da se 
zahteve po njegovi pravici — to je 
priključitev k Jugoslaviji — zma
govito zaključijo. Zmagoviti zaklju
ček pa je pred vsem tudi v tem, da 
SIAU ob zmagovitem zaključku 
(dokončni priključitvi) tudi zmago
vito pričenja uveljavljati vse pri

T® .vse si videl v sprevodu oh priliki kopgrea» ESZDN « Ljubijpni

lijske Krajine preživljalo v času 
zasedanja jugoslovanske začasne 
narodne skupščine z vsemi ostalimi 
jugoslovanskimi narodi te velike 
dneve, da se je z veseljem ugotav
ljalo njene zakone, kaže, kako ve
lik smisel ima naše lAodstvo za pra-. 
vo ljudsko demokracijo, za pravo ' 
ljudsko oblast. Ta zdravi smisel je 
treba zlasti danes razvijati še na
prej. Zakoni začasne narodne skup-, 
ščine jugoslovanskih narodov mo
rajo v celotr predstavljati kažipot 
vsega nadaljnjega gospodarskega in 
političnega razvoja naše pokrajine 
in Trsta. Ves veliki pomen volitev 
v zakonodajno skupščino jugoslo
vanskih narodov je treba čutiti pri 
vsakem Slovencu, Hrvatu in Italija
nu v Julijski Krajini. Zmaga liste 
Ljudske fronte Jugoslavije pomeni 
ponovno potrditev zmage ljudske 
demokracije v Jugoslaviji, pomeni 
dokončno pomesti z monarhijo, po
meni doseči enkrat za vselej Jugo
slavijo kot republiko.

Podrobno spoznati se z vsemi 
temi bistvi ljudske demokracije v 
Jugoslaviji, pomeni vnesti v borbe
na gesla ljudstva Julijske Krajine 
še mnogo borbene samozavesti. Nji
hova bojna gesla se bodo še oboga
tila z besedami: Hočemo priključi
tev k Jugoslaviji tudi zato, da smo 
preko ljudskih poslancev v zakono
dajni skupščini jugoslovanskih na
rodov pri njihovih ustvarjalnih na
porih združeni, itd. itd., in končno 
reakcija prav s tem ostane popolno
ma razorožena — demokratičnih 
krink ne more uporabljati.

Od prvega kongresa SIAU v 
Trstu pa do sedaj je minilo že nad 
en mesec, zato moramo glede na pro
gram, ki je bil takrat postavljen, 
danes ugotoviti nekaj pomembnej
ših dejstev.

SIAU je na prvem kongresu 
na široko odprla vrata v svo
je vrste vsem protifašistom, 
pravim demokratom,

da se udeležijo skupne borbe proti 
ostankom fašizma in s tem utrjujejo 
res pravo ljudsko demokracijo, ka
tera je možna le pod pogojem, da 
se s fašističnimi ostanki popolnoma 
prekine. Dolòèneje: v vrste SIAU 
spadajo vsi, ki so proti povratku 
starega fašističnega reda. Danes 
ugotavljamo tudi to, da so ljudske 
množice julijske Krajine na jasnem 
že po večini tudi v tem, da se borbo 
proti ostankom fašizma in za do
sledno ljudsko demokracijo lahko 
vodi edino v vrstah SIAU in da po
meni vsako drugo stališče, pa če je,

dnevnega reda, omenjam le bistve- »n plenume naj pridejo res najboljši 
ne stvari:

Poedini aktivisti in organizacije 
vprašanje širine SIAU praktično na 
terenu še vedno niso pravilno rešile, 
čeprav na sestankih o tem govore.
Dejstvo je, da vse do zadnjega v 
organizacijah SIAU niso bili dejan
sko vključeni vsi, kateri so na po
ziv organizacije pripravljeni iti v 
politično ali gospodarsko akcijo.
Tajništva SIAU v teh krajih so oko
stenela prav zato, ker pretirano 
čuvajo nekako »tradicijo« tajništva 
in smatrajo preveč sebe za »prave« 
člane organizacije itd. Ker ne pri
tegnejo okoli sebe še ostalih, s ka
terimi bi šli na pravo — v današ
njem času ustvarjalno delo, katero 
pa temelji med drugim predvsem na 
samoiniciativi, ne pa zgolj na pri
čakovanju, kaj bodo od »zgoraj« 
naročili.

Sedanjo kampanjo vpisova
nja v SIAU zato ne gre za
ključiti že s tem, ko ugotovi
mo dejstvo, da se je procen- 
tualno večina ljudstva vpisala.

Treba je iti naprej, pričeti je treba 
z bolj načrtno vzgojo vsega član
stva, katera bo dala osnovnim orga
nizacijam mnogo več samostojnosti 
v tem smislu, da se bodo čutile go-

pristaši SIAU. Ne moremo si zami
sliti plodnega dela političnih orga
nizacij, če so na vodstvu nespretni, 
okosteneli, ali celo defenzivni člani. 
Mislim, da bomo to vprašanje naj
bolje razumeli, če si ogledamo za
ključke, ki so jih prejšnje tedne 
prinesli naši okrajni plenumi. Po
kazalo se je na nekaterih mestih, da 
je bil sam plenum ponesrečeno iz
bran. Ponesrečeno izbran v tem smi
slu, da so bili delavni elementi iz 
vrst žena in mladine enostavno pre
zrti pri izbiri za sam plenum, in si
cer predvsem zato, ker se ni ocenilo 
ves ogromen pomen in odgovornost 
plenumov in tajništev.

Če si končno še ogledamo delo 
SIAU in njenih množičnih organi
zacij v našem okrožju, moramo ugo
toviti, da so imele njene naloge po 
upostavitvi demarkacijske črte dva 
najvažnejša poudarka. Prvič so 
organizacije SIAU na našem terenu 
stale s splošnimi političnimi nalo
gami SIAU in konkretno vodile boj 
za dosego pravic ljudstva Julijske 
Krajine, ki je sedaj v odločilni fazi, 
drugič pa so bile prav tukaj SIAU 
dolžne zagotoviti NOO pravi demo
kratični in ljudski razvoj, in to edi
no na podlagi mobilizacije vseh 
ljudskih sil, za obnovo gospodarstva.

Mati, mi smo tvoji, sprejmi nas za svoje
Zavedna primorska duhovščina je obiskala tajnika PNOO tov, 

Perovška Franceta in mu predložila naslednjo izjavo:
Narodno zavedna in ljudstvu zvesta katoliška duhovščina, zbrana 

dne 27. septembra pri poverjeništvu PNOO v Ajdovščini, ki pred
stavlja najvišji forum ljudske oblasti za vzhodno Primorje, izjavlja:

1. Zahvaljujemo se najprej Osvobodilni fronti, ki je znala peljati 
vse primorsko ljudstvo proti zatiralcu delovnih množic — fašizmu — 
v borben odpor, ki je zlomil fašizem in prinesel svobodo Primorski.

2. Mi, ki smo že v dobi 251etnegn fašističnega zatiranja in v osvo
bodilni borbi stali ljudstvu ob strani, tudi danes v celoti soglašamo 
s programom Osvobodilne fronte, z delovanjem ljudske oblasti, ki je 
plod osvobodilne borbe in slovesno izjavljamo, da bomo naše ljudstvo 
v vsakem primeru, pa tudi za ceno svojih življenj, podprli v naporih, 
da si ohrani vse demokratične pridobitve osvobodilne borbe in da si 
obnovi svojo domovino, ki so jo fašisti in domači izdajalci porušili.

3. Dobro vemo, da bo ljudska oblast, ki je pač demokratičen odraz 
ljudske volje, na podlagi našega najtesnejšega sodelovanja z ljud
stvom, podprla tudi nas v celoti pri izvrševanju naših verskih dolžnosti.
, 4. Nikakor ne dopuščamo, da bi si ona duhovščina, ki se je odda

ljila od ljudstva in začela delati celo za koristi tuje reakcije, torej 
proti ljudstvu, lastila pravico govoriti v imenu primorske duhovščine. 
V celoti obsojamo njihovo zadržanje, ker so se že sami po svojem 
protiljudskem delovanju izločili iz ljudstva v svojo lastno sramoto 
in jih je ljudstvo samo že obsodilo. Kljub svojemu do sedaj negativ
nemu delovanju pa imajo, prav na osnovi ljudske širokogrudnosti, ki 
je izraz ljudske moči, možnosti, da svoje protiljudsko delovanje po
pravijo s tem, da nam sledijo in jih mi k temu celo vabimo.

5. Soglasno se izjavljamo za priključitev celotne Julijske Krajine 
s Trstom in Gorico ter Istro k federativni demokratični Jugoslaviji, 
ker vidimo samo v državi, Titovi Jugoslaviji, ki je svojo demokratič
nost že z delom dokazala, jamstvo, da ne bo več našemu ljudstvu od 
svetovnih reakcionarjev naprteno novo trpljenje. Zato se obračamo 
k naši veliki federativni Jugoslaviji s klicem:

»Mati, mi smo tvoji, sprejmi nas za svoje!«
6. Obvezujemo se, da bomo o tem našem sklepu obvestili naše 

vernike in naprošamo našo ljudsko oblast, da tudi ona izjavi to našo 
odločitev.

Z Bogom za narod! Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Podpisi: Škrlj Franc, član AVNOJ-a, duhovnik; Kristan Alojzij, 

kaplan, Hrušica; Žgur Rudolf, Podgorje, žup. upravitelj: Franki Franc, 
župnik, Osek; Kovačič Franc, župnik, Košana; Debevc Stanko, kaplan, 
Postojna; Kogoj Oskar, voj. verski referent; Piščanec Gabriel, dekan, 
Klanc pri Kozini; Lesar Alojzij, župnik, Prem; Bajt Anton, župnik. 
Šmarje pri Ajdovščini; Vilner Janez, župnik, Senožeče: Kos Janez, 
župnik, Branica-Gaberje; Lojk Alojzij, župnik, Banjščica.
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Delegacija zavedne primorske
duhovščine pri tajniku PPNOO

V petek 2?. septembra je v do
poldanskih urah prišla k tajniku 
Poverjeništva PNOO tov. Perovšku 
Francetu v Ajdovščino delegacija 
zavedne primorske duhovščine, da 
poda izjavo najvišjemu forumu 
ljudske oblasti na tem ozemlju, 
s katero naj ponovno potrdi svojo 
neomajno voljo, da stopajo z ljud
stvom ob strani tudi pošteni du
hovniki.

Tovariš Perovšek je delegacijo 
sprejel in uvodoma spregovoril 
sledeče:

Govor tov. Franceta Perovska
»Zlasti danes, ko ljudstvo Julij

ske Krajine zahteva svojo osnovno 
pravico, to je priključitev Sloven
skega Primorja, Istre, Trsta in Slo
venske Benečije k federativni de
mokratični Jugoslaviji, mislim, da 
vaš obisk potrjuje nekaj najosnov
nejših dejstev, in to predvsem zato, 
ker reakcija in tudi nekateri proti- 
Ijudski duhovniki skušajo na vsak 
način tej zahtevi našega ljudstva 
nasprotovati — ga ponovno ogo
ljufati za njegovo jutrišnjo srečo:

Za ves slovenski narod in za na
rode Jugoslavije sploh je vpraša
nje odnosa cerkve do naše narodne 
oblasti in obratno že davno razči
ščeno, razčistila ga je sama narod
no osvobodilna borba, ker je šlo 
v njej tudi zato, da vsak pošten 
človek v njej sodeluje, ker je šlo 
zgolj za ljudske interese. Sama na
rodno osvobodilna borba je poka
zala, da je lahko na stran ljudstva 
prišel in se z njim skupaj boril 
vsak, kdor pošteno misli, torej tudi 
duhovščina. Znano nam je, da je 
del duhovščine to borbo podprl, da 
se ta del še danes drži ob strani 
ljudstva, po drugi strani pa je 
prav dobro znano, da je velik del 
duhovščine šel proti ljudstvu, da 
ljudstva v najtežjih trenutkih nje
gove borbe ni podprl, temveč se je 
nasprotno udinjal okupatorju in 
njegovim belogardističnim in četni- 
škim pomagačem. To dejstvo je 
treba naglasiti zlasti danes, ko se 
prav ta protiljudski del duhovšči
ne na vse načine trudi nasprotovati 
ljudski oblasti, konkretno pri nas 
v Slovenskem Primorju vsiliti ljud
stvu čase, ki so že za nami, to je 
čase zatiranja po fašistični in belo
gardistični drhali. Zato je pravilno, 
da hočete danes naglasiti, in to prav 
vi, ki ste svoje pravo mesto že na
šli, ki ste ga našli na strani ljud
stva že v času njegove borbe, da 
danes zato ne dovolite, da bi kateri 
koli duhovnik nastopal v imenu 
vas vseh pod zlagano demokratično 
krinko ali pa pod krinko obrambe 
cerkve pred »pretečo nevarnostjo 
z vzhoda«.

Zato je prav, da se prav danes 
o odnosu med cerkvijo in pa našo 
ljudsko oblastjo pogovorimo, po
govorimo posebno še zato, ker vas, 
kateri ste in še sodelujete z ljud
stvom, hočejo ovirati s tem, da vam 
očitajo to, da »se vmešavate v po
litiko« itd. Stati ob strani ljudstva 
in njegove Osvobodilne fronte po
meni, storiti samo svojo osnovno 
dolžnost, ki je obvezna za vsakega 
človeka. Naj vas ne moti to, da 
vam to očitajo tisti, ki so se v po
litiko in sicer v protiljudsko po
litiko res vmešavali.

Prepričan sem, da je za vas 
vprašanje gori omenjenih odnosov 
že davno jasno in da gre pri vpra 
šanju odnosa naše oblasti in vas 
duhovnikov, ki ste se že odločili 
stopiti na stran ljudstva, predvsem 
zato, da danes z njim soustvarjate, 
pomagate graditi njemu vse to, kar 
je okupator razrušil in na drugi 
strani • prav tu na Primorskem po
magate uresničiti njegovo največjo 
zahtevo, to je zahtevo po skupnem 
življenju z vsemi ostalimi jugoslo
vanskimi narodi v federativni de
mokratični Jugoslaviji, ki je za vse 
poštenjake enakopravna. Mislim 
pa, da je na podlagi vseh teh dej
stev od vas kot ljudi, kot Sloven
cev in kot duhovnikov odvisno, 
kakšen bo odnos ljudstva v seda
njem času do duhovščine.

Kar pa se tiče odnosa naše ob
lasti do cerkve, pa vas spominjam 
samo na izjavo, katero je dal pred
sednik Narodne vlade Slovenije 
delegaciji duhovnikov, ki ga je 
obiskala in v kateri je ponovno pri
bil to, da se ljudska oblast v in

terna cerkvena vprašanja ne meša 
in da je od njene strani popolno
ma zagotovljena svoboda veroiz
povedi.«

Po njegovem nagovoru so spre
govorili še ostali duhovniki, ki so 
obsojali delo reakcije, delo tistega 
časopisja, ki blati na|o oblast, na
pake našega ljudstva za dosego 
vseh pravic, ki se zavzema za razne 
»katoličane«, katere jugoslovanske 
oblasti »preganjajo«, takrat, ko so 
pa pošteno duhovščino preganjali 
fašisti, pa ni dvignil svojega glasu. 
Izrazili so svoje veliko navdušenje 
nad dejstvom, da je prav nova ob
last, s komunistično partijo kot 
avantgardo na čelu, dosegla brat
stvo Slovencev, Hrvatov in Italija
nov, dosegla je to, česar oni kato
liški duhovniki niso uspeli.

V daljšem razgovoru s tajni
kom so duhovniki iznašali tudi raz
ne spomine izza fašističnega nasilja, 
narodno osvobodilne borbe in ob
sodili pojave domačih izdajalcev.

Končno pa so predložili tovarišu 
tajniku izjavo z željo, da predstav
lja to začetek tistih dobrih odno
sov tudi med oblastjo in duhovšči
no, ki so zaželjeni.

Nato so predlagatelji odposlali 
sledeče resolucije:

Pozdrav in čestitke maršalu 
Titu

Predsedniku zvezne jugoslovan
ske vlade, maršalu Titu, so poslali 
primorski narodni duhovniki tole 
izjavo:

Primorski duhovniki, ki smo se 
zbrali 27. septembra pri poverjeni
štvu PNOO v Ajdovščini, vam po

šiljamo vdanostne pozdrave kot 
vrhovnemu voditelju osvobodilne 
borbe jugoslovanskih narodov, s ka
terimi se je tudi z ramo ob rami 
borilo naše primorsko ljudstvo. Ob 
enem vam pošiljamo tople čestitke 
k podelitvi Reda zmage, katerega 
ste prejeli od bratske Sovjetske 
zveze in ki je znak pravilnega ra
zumevanja veličine vašega dela» 
Izražamo tudi svojo najglobljo že
ljo, da bi bili mi, ki smo stali zve
sto ob strani svojemu ljudstvu tako 
tekom 251etnega trpljenja pod fa
šizmom, kakor tudi v teku težke 
narodno osvobodilne borbe, s pri
morskim ljudstvom čim prej zdru
ženi v federativni demokratični 
Jugoslaviji.

Tudi mi sledimo vašemu geni
alnemu izreku: Tujega nočemo — 
svojega ne damo!

Smrt fašizmu, svobodo narodu!
Zbrana duhovščina.

Udanostna izjava 
prvi sfovenski vladi

Predsedstvu Narodne vlade Slo
venije v Ljubljani so poslali za
vedni primorski duhovniki tole 
izjavo:

»Primorski duhovniki, zbrani 
27. septembra pri poverjeništvu 
PNOO v Ajdovščini, pošiljamo prvi 
slovenski narodni vladi vdanostne 
pozdrave. Obenem jo obveščamo o 
našem koraku, ki smo ga danes 
napravili, to je, da smo pred vsem 
svetom izpričali svojo neomajno 
voljo, sodelovati z ljudstvom in 
njegovo ljudsko oblastjo ter pod
pirati naše ljudstvo v naporih, da si 
ohrani in izoblikuje vse demokra

tične pridobitve narodno osvobodil
ne borbe in da si obnovi svojo po
rušeno domovino. Poleg tega smo 
danes ponovno potrdili, da bomo 
naše ljudstvo tudi v vsakem pri
meru podpirali v njegovem upravi
čenem stremljenju, da se pridruži 
v celoti Primorska s Trstom in Go
rico ter Istra Jugoslaviji, od katere 
je bila na osnovi raznih reakcio
narnih protiljudskih spletk pred 
leti odtrgana in izročena najkru
tejšemu nasilju fašistov, ki so ho
teli primorsko ljudstvo slovanskega 
porekla načrtno in metodično iz
trebiti.

Mi, ki stojimo ob strani ljud
stva, vemo, da je za nas vse Pri
morce samo ena pot, ki nam omo
goča, da ne bomo nikdar več iz
ročeni fašističnemu nasilju, in ta 
pot je združitev s federalno Slove
nijo in s federativno demokratično 
Jugoslavijo. Vzemite v teh odločil
nih dneh to našo izjavo tako iskre
no, kakor je bila iskreno mišljena.

Smrt fašizmu, svobodo narodu!
Zbrani duhovniki.

Brzojavka mirovni konferenci 
v londonu

Mirovni konferenci v Londonu 
je bila poslan» naslednja brzo
javka:

Katoliški duhovniki, ki smo se 
27. septembra zbrali pri poverje
ništvu PNOO v Ajdovščini, smo 
izrazili naslednje:

1. Izražamo svojo trdno voljo, 
pomagati našemu v borbi in trplje
nju prekaljenemu ljudstvu pri nje
govih naporih, da si obdrži in utrdi 
demokratične pridobitve narodno 
osvobodilne borbe ter da si obnovi 
svojo od fašistov in domačih izda
jalcev porušeno domovino.

2. Izražamo ponovno svojo pra
vično zahtevo, da se vse ozemlje 
Julijske Krajine s Trstom in Gorico

I

Trst v luči svetovne politike
Jugoslavija ne bo podpisala 
nobenega sporazuma, ki bi 
omejeval njene pravice do 

Trsta
Jugoslovansko odposlanstvo s 

podpredsednikom vlade Edvardom 
Kardeljem na čelu je nepreklicno 
izrazilo na zasedanju Sveta zuna
njih ministrov v Londonu stališče 
Jugoslavije v vprašanju Trsta.

Argumenti naše teze so: Julij
ska Krajina s svojim glavnim 
mestom Trstom je sestavni del 
našega jugoslovanskega etničnega 
ozemlja in predstavlja skupno z 
našimi ostalimi ozemlji gospodar
sko celoto; tudi srednjeevropske 
države, ki so globoko zainteresi
rane na pravilni rešitvi tržaškega 
vprašanja, so se izjavile, naj Trat 
in prebivalstvo Jnlijske Krajine 
pripadeta Jugoslaviji, ker ne vidijo 
v tem samo pravilne rešitve tega 
vprašanja, temveč tudi zaščito svo
jih interesov; italijanski del pre
bivalstva je jasno in nedvomno iz
razil -tako med vojno z orožjem, 
kakor tudi v miru, da hoče živeti 
v demokratični federativni Jugo
slaviji. Proti tem dokazom ne more 
biti resnega ugovora.

Nekateri krogi v ministrstvih po 
svojih novinarjih in listih ne gle
dajo na ta problem s stališča pra
vičnosti in življenjskih interesov 
naših narodov, temveč se ga lote
vajo s stališča svojih posebnih koift- 
binacij. Tako reševanje vprašanja 
Trsta je popolnoma nasprotno na
čelom protihitlerjevske zveze, v ka
teri je dalo naše ljudstvo pošteno 
in nesebično svoj delež, pri čemet 
je imelo neprestano pred očmi ide
je Atlantske listine, da bo imel po 
vojni vsak narod pravico do samo
odločbe, da se bo izravnala nepra
vičnost iz prve svetovne vojne, ko 
so bili sto tisoči naših prebivalcev 
odrezani od domovine, in da se 
bodo vsa sporna vprašanja rešila 
na pravičen način.

Stališča teh inozemskih krogov 
niso prav nič omajala Jugoslavije 

njenem stališču in je tudi niso 
mogla omajati, kakor jasno izpri
čuje izjava podpredsednika Karde
lja in poročilo našega veleposlani
štva v Londonu. Brez nas, brez Ju
goslavije, se ne morejo kovati raz
ni načrti o rešitvi tržaškega vpra
šanja, toda Jugoslavija ne bo — 
dosledno zvesta načelom, po kate

rih je vodila vojno ■— podpisala 
prav nobenega sporazuma, ki bi 
oihejeval njene resnične in narodne 
pravice in njene življenjske inte
rese.Ci- ■ - ■■■ '
Julijska Krajina mora pripasti 

Jugoslaviji..,
Na tiskovni'konferenci v Londo

nu je podpredsednik jugoslovanske 
vlade Edvard Kardelj predvsem 
poudaril velike prednosti, ki bi jih 
imel Trst, če bi se priključil k Ju
goslaviji, in je izjavil, da Italija 
ne more nuditi Trstu drugega, ka
kor razdejanjé in bedo. Dodal je, 
da je največja težava, na katero 
je naletela jugoslovanska delega
cija na seji sveta zunanjih mini
strov, ker niso hoteli na konferenci 
razpravljati o vprašanju Treta kot 
takem in razumeti narodnostnih, 
zemljepisnih, gospodarskih in poli
tičnih razlogov, ki jih je navajala 
Jugoslavija in ker so postavili vpra
šanje Treta na raven odnosov treh 
velesil in kot del širšega sredozem
skega vprašanja. Italija zahteva 
Trst iz sentimentalnih in nacional
nih razlogov in iz teritorialnih raz
logov, v kolikor bi bila Julijska 
krajina potrebna za strateško var
nost, to pa bi pomenilo, da se Italija 
pripravlja za novo vojno.

Poljaki o Primorski
Vseslovanski odbor v Poljski je 

objavil naslednjo resolucijo glede 
Julijske krajine in Trsta:

Vseslovanski odbor v Poljski 
dviga glas v imenu slovanske soli
darnosti glede vprašanja Slovencev 
in Hrvatov iz Julijske krajine v 
trenutku, ko se odloča njihova 
stvar. Oni tvorijo nedvomno veči
no, okoli dve tretjini prebivalstva 
Julijske krajine, in zahtevajo pri
ključitev svoje dežele skupno s 
Trstom k demokratični federativni 
Jugoslaviji. To zahteva vse na
predno prebivalstvo Julijske kraji
ne, ki je med nemško zasedbo tes
no povezalo svojo usodo z usodo 
jugoslovanskih narodov, sodelujoč 
v njihovi juMški borbi proti fa
šističnim barbarom, v borbi, ki je 
izzvala splošno občudovanje. Slo
vanski odbor v Poljski izraža pre
pričanje, da bo vprašanje priklju
čitve Julijske krajine in Treta k 
demokratični federativni Jugosla
viji naletelo na razumevanje in 
podporo Združenih narodov, poseb
no vseh slovanskih narodov.

Resolucija Komunistične par
tije za priključitev Trsta in 
Julijske Krajine k Jugoslaviji

Glavni komitet Komunistične 
partije Julijske krajine, ki je na 
svoji seji dne 24. IX. 1945 razprav
ljal o vprašanju državne pripad
nosti Julijske krajine, ki je postav
ljeno na dnevni red konference 
petih zunanjih ministrov v Londonu,

ugotavlja:
1. Prebivalstvo Julijske krajine 

s Trstom vred je v teku narodno 
osvobodilne borbe neštetokrat iz
razilo svojo voljo, da naj pripade 
to ozemlje v celoti, s Trstom vred, 
k federativni demokratični Jugo
slaviji. To ozemlje predstavlja s 
Trstom nedeljivo politično in go
spodarsko celoto.

2. V duhu sklepov ustanovnega 
kongresa Komunistične partije Ju
lijske krajine z dne 13. 8. 1945 bo 
Komunistična partija Julijske kra
jine v prihodnjih dneh, ki bodo od
ločilni za bodočnost Julijske kraji
ne, še odločnejše kot doslej, zasta
vila vse svoje sile, da doseže ljud
stvo Julijske krajine svojo vročo 
željo in da se prizna to ozemlje 
federativni, demokratični Jugosla
viji. Edino taka rešitev odgovarja 
načelom demokracije in samoodloč
be, ki jih poudarja Atlantska listi
na in edino taka rešitev more od
govarjati načelu nacionalne pra
vičnosti.

3. Priključitev mesta Trsta, kot 
samostojne federalne edinice, v fe
derativno demokratično Jugoslavijo 
jamči vse nacionalne pravice itali
janske večine tega mesta. Demo
kratična načela, na katerih se gradi 
nova Jugoslavija, pa jamčijo vse 
nacionalne pravice italijanskemu 
prebivalstvu tudi v drugih prede
lih Julijske krajine.

4. Taka rešitev v celoti ščiti in
terese vseh narodnosti Julijske kra
jine in edino ona lahko uredi od
nose med dvema sosednjima drža
vama Jugoslavijo in Italijo v smislu 
prijateljstva in v interesu evrop
skega miru.

Komunistična partija Julijske 
krajine zato poziva vse predstav
nike demokratičnih sil v Julijski 
krajini, demokratičnih strank, po
litičnih skupin in organizacij, da 
se v interesu ljudstva priključijo 
gibanju za priznanje pripadnosti 
Julijske krajine s Trstom k federa
tivni demokratični Jugoslavija

ter Istro priključi v celoti fede
rativni demokratični Jugoslaviji, 
ker se je primorsko ljudstvo borilo 
in krvavelo ne le za trenutno do
sego svojih demokratičnih pravic*, 
ampak da si te tudi obdrži; to pa 
je možno le v pravi demokratični 
državi, ki je z dejanji že izpričala 
svojo demokratičnost, in to je Ju
goslavija, v katero poleg tega teži 
naše ljudstvo po svoji globoki pa- 
triotičnosti.

Te svoje zaključke pošiljamo 
tudi zunanjim ministrom, ki te dni 
dokončno izoblikujejo krvne odlo
čitve ljudstev in jih pozivamo, da 
prisluhnejo v tem trenutku samo 
res pravi volji tistega primorskega 
ljudstva, ki si je ob strani velikih 
zaveznikov uprlo fašizmu in dopri
neslo tako velike žrtve za njegov 
zlom.

Primorskemu ljudstvu zvesta 
duhovščina pozna težko trpljenje 
tega ljudstva pod fašizmom in je 
bila priča velikih naporov ter žr
tev, ki jih je to ljudstvo doprine
slo v narodno osvobodilni borbi; 
zato smatramo za popolnoma pra
vične zahteve Primorcev po pri
ključitvi k narodom Jugolavije, s 
katerimi se je primorsko ljudstvo 
z ramo ob rami borilo in s kateri
mi hoče doseči dokončno srečen 
jutrišnji dan in blagostanje delov
nega ljudstva. V zvezi s tem ob
sojamo vse delovanje tuje in do
mače reakcije, ki dela na tem, da 
bi bilo to naše ljudstvo ponovno 
osleparjeno za svoje osnovne člo
veške in demokratične pravice.

Smrt fašizmu, svobodo narodu!
Zbrani duhovniki.

K sklepu so se duhovniki za
hvalili za prijazen sprejem in iz
razili svojo globoko željo, da bi 
tokratni pomenek obrodil obilo 
sadu za pravično stvar primorske
ga ljudstva.

Odredbe poverjeništva PNOO 
za Slovensko Primorje
Dodatna uredba k št. 497/45 

o ustanovitvi srednjih šol na ozemlju 
Vzhodne Primorske.

Čl. 1. Na ozemlju Vzhodne Primor
ske se ustanovijo v šolskem letu 1945- 
1946 naslednje nižje srednje šole enot-
dovšflnn, IHrsk?Bistricafkopeir^rn’Hw- 
pelje ' Kozina.
srednja šola z vzporednicami klasične

Čl. 2. V Postojni se ustanovi popol
na gimnazija.

Cl. 3. Na vseh srednjih šolah se bo 
vršilo vpisovanje od 4. do 7. okt. 1945.

Čl. 4. Na podlagi števila vpisanih 
učencev izvede prosvetni odsek Pover
jeništva PNOO podrobna določila po 
čl. 1. te uredbe.

Čl. 5. Učni načrt in program pred- 
PNOO^r°SVe^n^ 0<^sek Poverjeništva

Čl. 6. Redni pouk se bo pričel dne 
22. oktobra 1945.

Čl. 7. Ta uredba stopi v veljavo z 
dnem objave.

Ajdovščina, dne 28. septembra 1945. 
Načelnik prosv. ods.: Poverjenik:

Sosič Tone, s. r. Perovšek Fr., s. r.
Uredba

o ustanovitvi Trgovsko-pomorske 
srednje šole

Čl. 1. V Kopru se ustanovi trgovsko- 
pomorska srednja šola.

Čl. 2. Pomorska srednja šola bo 
imela v šolskem letu 1945/46 le 1. raz
red; ostali razredi se bodo dopolnje
vali postopoma v naslednjih šolskih 
letih.

Čl. 3. Za vpis v 1. razred se za
htevajo štirje razredi nižje srednje 
šole z zaključnim izpitom ter sprejem
ni izpit iz slovenščine, matematike in 
fizike. Za kandidate je obvezen zdrav
niški pregled. Za šolsko leto 1945-46 se 
sprejme 30 kandidatov.

Čl. 4. Sprejemni izpit se bo vršil 18. 
in 19. oktobra; vpisovanje sprejetih 
učencev pa se bo izvršilo 20. oktobra.

Čl. 5. Učni načrt in program določi 
prosvetni odsek Poverjeništva PNOO.

Čl. 6. Redni pouk se začne dne 22. 
oktobra 1945.

Čl. 7. Ta uredba stopi v veljavo z 
dnem objave.

Ajdovščina, dne 28. septembra 1945. 
Načelnik prosv. ods.: Poverjenik:

Sosič Tone, s. r. Perovšek Fr, s. r.
Uredba

o ustanovitvi srednje tehnične šole
Čl. 1. V Idriji se ustanovi srednja 

tehnična šola z oddelkom za rudar
stvo. Ako se bo pokazala potreba, bo 
dodan šoli tudi strojni in elektroteh
nični oddelek.

Čl. 2. Za vpis v 1. razred se zahte
vajo trije razredi nižje srednje šole 
ali meščanske šole. (Avviamento).

Čl. 3. Za šolsko leto 1945-46 se sprej
me v 1. razred 40 učencev.

Čl. 4. Vpis se bo vršil od 4. do 7. 
oktobra 1945.

Čl. 5. Učni načrt in program določi 
prosvetni odsek Poverjeništva PNOO.

Čl. 6. Redni pouk se začne dne 
22. oktobra 1945.

čl. 7. Ta uredba stopi v veljavo z 
dnem objave.
Načelnik prosv. ods.: Poverjenik:

Sosič Tone. s. r. Perovšek Fr. s. r-
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Za naš vsakdanji kruh.. •

Spet orjemo, da bomo sejali in.. • želi!

Jesen je tu, čas nove setve. Znova 
bo treba posejati naša polja in njive, 
znova zastaviti sile, da zraste ozimi- 
na. Ni še pospravljen letošnji pride
lek, že je treba misliti na bodočega.

Vsakemu kmetu pomeni setev ne
kaj dragocenega, nekaj velikega. Tro
seč semena v sveže brazde upa sle
herni sejalec, da vzklije iz teh žitno 
bilje, ki bo dalo kruha njemu in 
njegovi družini. To je misel, ki vsako 
leto znova žene sejalca na polje, mi
sel, ki je lastna tako slovenskemu kot 
italijanskemu, kot srbskemu ali hr
vaškemu kmetu. Iz nje črpa voljo do 
dela kraški oratar, ki se žilavo bori 
z burjo za vsako ped zemlje, in bene
ški kmet, kriveč se pod težo košev, ki 
jih polne gnoja nosi na strme nji
ve... Ta misel je vselej ustvarjala 
čuda, bila je močnejša od suše in 
moče, od burje in mraza, premagala 
je strmine in globeli, kljubovala naj
bolj surovemu okupatorjevemu te
rorju: V času, ko so gorele vasi in 
padali naši najboljši, ko so naduti 
pruski frici in njihovi hlapci gonili 
v sužnost naše ljudstvo, je naš kmet, 
ki je ostal na rodni grudi, posejal 
svojo in svojega pregnanega soseda 
njivo, zase, za svojo vojsko, za svoj 
narod...

Pregnali smo okupatorja in sled
njič prosto dihamo na svoji zemlji. 
Letošnja setev bo dragocenejša od do
sedanjih. Letos prvič sejemo v svo
bodi — prvič bo naš posevek resnič
no naš. Velika je odgovornost, ki nam 
jo nalaga prva svobodna setev v zve
zi z našimi narodnimi dolžnostmi. 
Treba je čimprej zaceliti globoke ra
ne, ki nam jih je zasekal okupator. 
Požgane hiše, izropani domovi, siro
te brez staršev, tisoči naših interni
rancev, to so dejstva, ki glasno pozi
vajo k delu.

Z žilavo vztrajnostjo se moramo 
prebiti skozi začetne težave. Razde
janje, ki nam ga je prizadela vojna

in ki ga najtežje občutimo na gospo
darskem polju, bomo najbolje odpra
vili z udarniškim delom na področju 
gospodarstva. In kje v današnjih dneh 
se nam nudi lepša prilika za to, kot 
prav pri letošnji jesenski setvi?! Z 
letošnjo setveno kampanjo otvarjamo 
gospodarsko bitko, bitko, ki mora biti 
za nas dobljena za vsako ceno, pa naj 
nas velja še tolikšnega truda. Z nje
nim ugodnim izidom bomo rešili 
vprašanje prehrane, ki je še vedno 
naš osrednji gospodarski problem, 
utrdili bomo našo narodno oblast in 
dokazali reakciji, česa so zmožne 
zdrave ljudske množice, proste vsake 
zajedalske sodrge. Zvečali bomo do
tok živil in tako izboljšali delovne 
pogoje našemu delavcu.

In slednjič gre še za nekaj več. 
Ne gre samo zato, da izboljšamo last
ni gmotni položaj in zvišamo našo 
produkcijo. Gre tudi za naš Trst, za 
našo Gorico, za vse tisto ozemlje Ju
lijske Krajine, ki je naše, pa krivič
no odtrgano in ločeno od nas trpi in 
strada in čaka, težko čaka strnitve z 
nami. Ni več daleč čas, ko bo na mi
rovni konferenci izgovorjena zadnja 
beseda o tem kosu slovenske zemlje. 
Vsi verujemo in upamo v pravičnost 
naših zahtev, vsi gradimo na dejstvih,

ki govorijo za nas. In kako bi s tako 
vero v srcu mogli dopustiti možnost, 
da naši ljudje stradajo, ker odrezani 
od nas niso imeli ne dela ne kruha, 
— mi pa smo medtem držali križem 
roke, mi, ki smo jim bratje in sestre 
po rodu?!

Da pa bo v skupni domovini kru
ha dovolj za nas vse, pustimo ob stra
ni osebne koristi. Podredimo se skup
nosti, napnimo vse sile za čim lepši 
uspeh letošnje jesenske setve. Orga
nizirajmo setveno kampanjo, postav
ljajmo delovne čete, ki bodo vselej 
priskočile na pomoč tam, kjer je po
trebno. Pomagajmo si med seboj z 
delovnimi močmi in sredstvi, ki jih 
moramo izkoristiti do skrajnih mož
nosti. Naši narodno osvobodilni od
bori, naše množične organizacije naj 
vodijo kampanjo in zastavijo vse sile, 
da bomo delo v redu izvršili.

Zavedajmo se, da bo vprašanje 
prehrane ugodno rešeno za nas v to
liko, v kolikor ga bomo samostojno 
rešili. Ne zanašajmo se samo na dru
ge, računajmo predvsem na lastne 
sile. Pristopimo k jesenski setvi z za
vestjo, da sejemo prvič zase in za svo
je delovno ljudstvo, ki nam bo z last
nim delom vrnilo dobrine z isto mero, 
s kakršno smo jim dali. čižek.

Sovjetska mladina nas obišče
V pričakovanju sovejtske mla

dine nam vsem, posebno pa še mla
dini ljubega obiska, se naša mla
dina cesto podaja v mislih k so
vjetski mladini, tja v njeno daljno 
domovino, ki pa nam je po srcu, 
delu in hotenju tako blizu. In prav 
kadar mladince in mladinke zalo
tiš prav same, ko se utrujeni od 
de1- odpočijejo na ruševinah po
žganih domov, ob kupu starega 
železa ali v senci obnovljene hiše, 
govore gotovo o sovjetski mladini.

ona dela, kakšne domove 
im», kakšne mitinge, kaj bere? To 
vse= bi rada vedela naša mladina, 
ker bi tudi ona rada dosegla take 
uspehe, kakršne je do sedaj samo 
sovjetska. In prenekaterim je bila 
že dana možnost, da so videli SZ, 
da so videli njeno požrtvovalno in 
s patriotičnim duhom prepojeno 
sovjetsko mladino pri delu in da 
so lahko občudovali uspehe tega 
dela, ki jih lahko doseže le tisti, 
komur je glavni cilj domovinska 
ljubezen in sreča ter blagostanje 
delovnega ljudstva.

Pred nedavnim je bila v SZ tudi 
mladinska delegacija iz Jugoslavi
je, ki se je odzvala povabilu Proti
fašističnega komiteta sovjetske 
mladine in je ponesla bratske po
zdrave ter seznanila sovjetsko 
mladino z borbo jugoslovanskih 
narodov ter se med potovanjem po 
SZ naučila marsičesa, kar bo brez 
dvoma mnogo koristilo mladi jugo
slovanski državi, mladinskim orga
nizacijam in mladini sami.

Take vtise so dobili naši mla
dinci v SZ:

Prvo, kar te zbode v oči, je dej
stvo, da se je ta velika in bogata 
dežela nahajala štiri leta v krvavi 
vojni, pa naj bodo to silne mno
žice Moskovčanov, uniformiranih 
ali civilnih, mož in žena, katerih 
prsi nosijo ponosno vojaška odli
kovanja in ki s ponosom govore o 
tem, kaj je loril njihov kolektiv 
za zmago in skoraj ni ga med nji
mi, ki ne bi z mržnjo govoril o 
Nemcih, ne zaradi velikih žrtev, 
temveč ker je vojna mnogo zavrla 
njihov napredek. Grozna sled voj
ne se pozna, ko letiš v letalu nad 
Stalingradom, saj je to 54 km dol
go mesto kar sivo od ruševin in 
sploh ne vidiš, kje so bile ulice. 
To je mesto, kjer sploh ni dreves, 
kjer ni ostala cela niti ena hiša, 
mesto, ki je štelo nad pol milijona 
prebivalcev, in danes ga ni kva

dratnega metra prostora, na kate
rega ni padla granata.

Leningrad na prvi pogled sploh 
ne izdaja tega, kar je to mesto pre
živelo, šele po daljšem ogledova
nju je zaznati tu bunkerje, tam 
zaklonišča in nove trge, tam kjer 
so bile pred vojno hiše. Če pa vsto
piš v opero, ti marsikdo lahko po
ve, da je bila ta prekrasna stavba 
s topovskimi granatami razpolov
ljena. Ali pa pionirski dvorec! To 
je krasen dvorec, ki je prej služil 
ruskim caricam za sprejemne ple
se, sedaj pa prihaja sem nad 10.000 
otrok dnevno. To zgradbo so Nem
ci 900 dni obstreljevali in povzro
čili 44 milijonov rubljev škode. 
Danes ima stavba prejšnji sijaj in 
lepoto, v času blokade pa so v tej 
zgradbi umirali otroci od lakote.

Še več zveš, da so Nemci zme
tali na to mesto 255.636 rušilnih in 
zažigalnih bomb in granat, da je 
umrlo dnevno 5000 Leningrajčanov 
od lakote, da so se upirali polnih 
900 dni. Zmrzovali, gladovali, a na 
koncu podali obračun: 1 milijon 
Nemcev ubitih, uničenih 9000 nem
ških letal, 2000 tankov in 14.000 
topov.

Stalingrad in Leningrad pa sta 
samo dve strani domovinske vojne, 
junaštva in upornosti sovjetskih 
ljudi.

Najgloblji vtis na vsakogar, ki 
pride tja, napravi pa sovjetska 
industrija. Velik del porušene in
dustrije je že obnovljen in je že 
v večini primerov dosežena pred
vojna produkcija.

Treba je poslušati sovjetske 
delavce, kako govorijo o svojih 
podjetjih. Ljubezen do tovarne je 
tolikšna, da govore delavci o njej 
toplo, kakor o svojem domu in 
otrocih. Ti delavci so umirali pod 
fašističnim topovskim ognjem pri 
strojih, a proizvodnje niso znižali. 
Ta velika ljubezen do tovarne iz' 
haja iz tega, ker se že zavedajo, 
da je tovarna njihova last, da služi 
v prvi vrsti njim. Zaradi tega jim 
je uspelo tudi obnoviti v tako 
kratkem času vsa podjetja, katera 
so hitlerjeve tolpe uničile, in zato 
tudi smatrajo to za velik uspeh.

Za Uralom, to je v trajih, ki 
niso bili okupirani, pa so v teku 
vojne ustanovili celo vrsto novih 
podjetij, tja pa so se preselile tudi 
mnoge tovarne iz zapadnejših kra
jev, ki so se ob selitvi samo še 
povečale.

To j e mjspelo sovjetskim ljudem odkupljen

samo zaradi tega, Ker so garali na 
življenje in smrt, premagovali vse 
težkoče, vse za rešitev sovjetske 
države in srečnega življenja, za 
katerega so se borili in delali celo 
vrsto let. V vsem tem je igrala 
važno vlogo mladina, v nekaterih 
tovarnah je delalo 50 in tudi 80% 
mladine.

Zgodovina na novo ustanovlje
nih podjetij na Uralu je kaj pre
prosta. Često so v najhujši zimi 
prišli tja, delavci in inženirji in 
stroji. Najprej so si skopali votli
ne za stanovanje, potem zgradili v 
nekaj mesecih tovarno, ob tej pa je 
potem rastlo naselje, ki se je raz
tegnilo v celo mesto. Sovjetski člo
vek je mislil na najosnovnejše: 
najprej produkcijska zmaga, pa 
četudi stanuje v votlinah: Danes 
imajo tam povsod električno raz
svetljavo, plin, tramvaj, klube in 
kinematografe.

V Magnitogorsku, ki je proiz
vajal toliko železa in jekla, da 
se lahko reče, da je bila vsaka 
tretja granata, izdelana v SZ, tam 
vlita. Med vojno so tam komsomol
ci gradili dve peči, izmed katerih 
je komsomolska sploh največja v 
Sovjetski zvezi.

In sovjetska zemlja. Tam ni več 
tistih razno! ikbsti grmovja, brazd 
in meja, polj, le za hektar z žitom 
posejanih, ki bi se vršila med liva
dami. ne, tudi po 20 do 30 km se 
slika ne spremeni. To so brezkonč
na kolhozna polja. Kolektivno ob
delovanje zemlje pa je postalo 
tudi sestavni del človeka in oku
pacija ni uspela streti sistema kol
hozov.

Kolhozniki imajo radio aparate, 
gramofone, kolesa in v pogostih 
primerih še avtomobile. Vse to pa 
jih ne ustavi pri delu: obnavljajo 
in grade brez prestanka.

Razdeljeni so v male brigade, 
ki štejejo po deset ljudi: vsaka 
brigada skrbi za določen del zem
lje in ima svoj del orodja in de
lovne živine. Dnevno poroča vodja 
brigade upravi kolhoza o delu. 
Pred vojno je bil zaslužek delov
nega dne povprečno 6 kg žita in 
1 kg sladkorja. Udarniki zaslužijo 
več. Poleg tega vsak kolhoznik ob
deluje še svojo zemljo, ki mu je 
dodeljena k hiši. Hiša, del zemlje 
pri hiši, krava, perutnina itd. so 
last poedinca, a vsa ostala zemlja 
je skupna last vseh kolhoznikov. 
Tako se ni treba kolhoznikju bati 
konkurence pri prodaji proizvo
dov, ker ve, da mu bo presežek 

po ugodni ceni zanj, in

živi mirno življenje. Država pa 
mu nudi vso pomoč 8 semeni, sa
dikami, poljedelskimi šolami in 
kurza.

Sovjetsko ljudstvo je drugačno 
od vseh drugih v ostalih državah. 
Povsod se čuti medsebojna ljube
zen, vsi delajo in so se naučili 
vsako delo neverjetno ceniti in 
spoštovati. Povsod se čuti^resno in 
delavno vzdušje, med delovnim ča
som ni govoričenja niti sprehaja
nja. Kdor dela dobro — uživa pri 
vseh ugled. Udarniki so ponos oko
lice, njihova imena, njihove slike 
so objavljene po časopisju, nalep
ljene na stenah tovarn, da se sta
vijo v vzgled drugim.

Vsi sovjetski ljudje zelo mnogo 
študirajo; za učenje izkoristijo ves 
prosti čas. Ljudje čitajo v tramva
jih, po parkih, kjer človek vsaj 
malo čaka, takoj vzame v roko 
knjigo in čita. Šol je ogromno. So
vjetskemu dijaku mnogo pomaga 
država, razvit je sistem, da dobe 
dijaki preko države, sindikatov, 
Komsomola, tovarne itd. štipendije, 
internate, menze, brezplačne knji
ge itd. Čim marljivejši je dijak, 
tem večjo štipendijo dobi.

V Sovjetski zvezi nikakor ni 
opaziti razlike med delavci, kmeti

To pa pri nas ni v redu
Tale naslov boste tovariši in tova

rišice, očetje in mamice zdaj vedno 
videli v našem listu. In zakaj vedno 
ta naslov? Zato, ker boste sem vi na
pisali vse, kar vam ni prav, pa bi ho
teli, da skupno popravimo in se zato o 
tem pogovorimo. Prav po domače bi se 
pomenili o vsem, kje nas »čevelj žuli«, 
pa naj bo to nas ali odbore, ali za
druge, saj imamo vsi toliko težav, ka
tere moramo premagati, pa ni nič čud
nega, če včasih kakšnega »kozla kdo 
ustreli«. Seveda bomo pa sem tudi na
pisali vsak primer, če kdo, ki nič ne 
dela za naš dobrobit, ki smrči, ko mi 
orjemo ali krampamo itd., potem pa 
kritizira vse vprek in dela samo škodo, 
potem bi pa rad v odbor itd., da bomo 
znali potem tak gnoj pravilno odstra
niti iz naše srede.

Pravilno morate pa razumeti; sem 
bomo pisali, da se bomo učili in se 
pomenili o vseh stvareh, zato je dobro, 
da tudi napišete ob vsakem škodljivem 
primeru, kaj ste pokrenili, da se stvar 
popravi, kako ste škodljivca razkrili 
kali ali onemogočili, tako bodo tudi 
drugi, v drugi vasi ali podjetju, kjer 
se je morda pojavil prav tak primer, 
imeli pouk, kako ukrepati s škodljivci 
med nami.

Še en primer 
trgovanja »pod pultom«
Na naši železniški postaji Sv. Lu-

_______ _______ _____ cija ob Soči ima svojo trgovino z me-
ìn”deìovno inteligenco, ki nad 90%' šanim blagom Kati Kenda, ki sije za
izhaja iz vrst delavcev in kmetov 
in je z njimi tesno povezana. Ne
običajno se tam spoštujejo in ce
nijo osebne pravice in dostojanstvo 
vsakega človeka. Skromnost pa je 
ena najlepših lastnosti sovjetskih 
ljudi, izvira pa enostavno iz tega, 
ker svojih uspehov ne gledajo kot 
osebne uspehe, zaradi koristi ali 
bogastva, temveč kot rezultat so
vjetskega sistema in pomoči, ki jim 
jo je dala družba in država.

Tak je skromen pogled na SZ 
in sovjetsko ljudstvo. Taki so tudi 
bratje, ki nas bodo obiskali.

In sovjetskim bratom bomo mi 
pripravili tak sprejem, kot nam ve
levajo naša čustva, naša srca, ki so 
se ob tem majhnem pogledu na SZ 
še obogatila s spoznanjem, da so 
naša preprosta mišljenja in v sim- 
paitijah porojeni liki sovjetskega 
človeka — živa resnica.

Resolucija
primorskegaljudstva

MIROVNI KONFERENCI 
V LONDONU

Spodaj podpisani krajevni odbori 
iz Mašenje, Bač in Povžane na masov
nem sestanku, ki se ga je udeležilo 
vse ljudstvo od starca do otroka, pri
bližno 400 ljudi, se je razpravljalo o 
sedanji konferenci, ki se vrši v Lon
donu. Enoglasno izrazimo naše mne
nje, da hočemo z dokazi in pravicami 
vztrajati pri priborjenih zahtevah, do
seženih s krvjo naših padlih borcev. 
Dokazi so sledeči:

Za osvoboditev Primorske smo mi 
žrtvovali 15 najboljših sinov, ki so 
padli v borbi za ideale in pravice slo
venskega naroda. Nacisti in fašisti, so 
nam zažgali 5 hiš ter oropali vso živi
no in vse najboljše premičnine. Od
gnali so vse naše najboljše tovariše in 
tovarišice v italijanske zapore in ta
borišča, da so tam izgubili zdravje in 
mnogi svoja življenja pod trdo SS 
roko.

Dokaz je tudi, da sama zavezniška 
vojska lahko priča, v kakšnem stanju 
so bili osvobojeni naši tovariši v ujet- 
niških taboriščih.

Z borbo, v katero nas je pozval naš 
maršal Tito, da si pod njegovim vod
stvom ustanovimo svojo lastno državo 
in upravo v svojem materinem jeziku, 
s to borbo smo se iz rok fašizma iz
trgali in se priključili k naši Titovi 
Jugoslaviji in tam bomo ostali! Pri
pravljeni smo že danes zgrabiti za 
orožje in se še nadalje boriti in dati 
svoje življenje za svoje pravice, ki 
so nam bile odvzete od fašizma in na
cizma za dobo 2? let.

Zahtevamo samo to, da nas priklju
čite s Trstom, Gorico, Reko, Polo k 
naše federativni demokratični Titovi 
Jugoslaviji!

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Tujega nočemo, svojega ne damo!

časa italijanske okupacije pridobila 
precej denarja s svojim trgovanjem, 
ker je »znala«. Večkrat se je zgodilo, 
da je domačim odjemalcem kratko 
malo odgovorila, da tega ali onega 
blaga nima, če pa je za tem prišel v 
njeno trgovino kak »Signor capo« ali 
podobno, je bilo blaga dovolj in je 
bil vedno postrežen z vsem mogočim.

Podobno je, da se v tisti trgovini 
tudi sedaj dela še vedno po tem si
stemu. Večkrat se zgodi, da zmanjka 
tobak, marmelada ali kako drugo bla
go, ki ga danes še ni v izobilju, a ne
katere osebe so tudi danes gotove, 
da jim »Kati« lahko postreže z vsem, 
kar si poželijo.

Če tovarišica Kenda misli, da so 
še vedno tisti časi, ko so tudi vladali 
fašisti, se zelo moti in čas bi že bil, 
da bi tudi ona izpregledala in se pri
lagodila novim razmeram, kajti za 
nami je ona fašistična doba, ki se ne 
bo nikdar več vrnila, čeprav nekateri 
še danes žalujejo po njej.

Vaščan, Bača pri Modreju.
Seveda je ta primer precej žalosten 

in ga je treba kot najgrši madež iz
brisati iz naše srede. Pravilno bi hjlo, 
če bi vaščani trgovko opozorili na to, 
če pa to ne bi pomagalo, bi jse pa po
menili na zboru volivcev. Pri nobeni 
stvari ne smemo ostati samo pri ugo
tovitvah, ampak takoj ukrepati. Mi 
kritiziramo zato, da popravljamo in 
gradimo. Potem pa bodo tudi nam spo
ročili, kako in kaj so uredili to stvar.

Ali je to mogoče ?
V vasi Ravne pri Grgarju tamoš- 

nji tovariš, ki je zaposlen pri gospo
darski zadrugi, deli olje in petrolej 
odjemalcem v meri, zaračuna ga pa 
v teži. Ko se je proti temu nepravil
nemu poslovanju pritožil neki tova
riš, se je zagovarjal s tem, da je imela 
zadruga sama več kilogramov blaga 
v primanjkljaju, in da je tako sklenil 
občinski svet. Ta zagovor je potrdil 
tudi sam predsednik KNOO v Ravneh 
z besedami, da kar sklene, je sveto.

Vsiljuje se nam vprašanje, ali je 
to mogoče, da bi primanjkljaj morali 
nositi odjemalci in istega še po vsem 
tem plačati. Vaščan.

Nikakor ni pravilen postopek, da se 
razni sklepi narede v krogu odbora 
NOO, ne da bi se zato vprašalo mne
nje ljudstva na zboru volivcev. Sklepi
postanejo pač pravomočni, kadar je 
ljudstvo soglasno s tem. Naloga priza
detih vaščanov v Ravneh je za to, da
takoj pokličejo NOO na zagovor, to 
se pravi, da mora odbor podati na 
zboru volivcev pojasnilo, kako je pri
šlo do primanjkljaja in potem vpra- 
šati„ seveda v kolikor je primanjkljaj 
upravičen, ljudstvo, ali se strinja s 
tem, da se breme prenese na kupce, to 
je na vso vas ali ne.

•v Tk

Pesem dela... to je bil odmev sindikalnega kongresa v Ljubljani
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Ljudstvo hoče jamstva za iskrenost in požrtvovalnost v delu, 
preden komu sploh da svoje zaupanje

Nekaj misli pred volitvami v N00
Z ljudskimi demokratičnimi volit

vami stopa v ospredje vprašanje 
kandidatov. Če hočemo to vprašanje 
pravilno rešiti, si morajo vse demo
kratične množice biti na jasnem, kdo 
naj kandidatno listo postavlja, da bo 
dejansko zasigurala delo in s tem 
uspehe naše narodne, ljudske oblasti.

Vse primorsko ljudstvo je združeno 
v OF oziroma v SIAU in zato mirno 
lahko trdimo, da je ta politična orga
nizacija in njeno delo dejanski odraz 
volje ljudstva. Kot taka ima edino 
pravico biti nosilka kandidatne liste. 
To pravico lahko utemeljujemo ne sa
mo s tradicijo te borbene, delovne po
litične organizacije, temveč tudi s 
tem, da je v zadnjem času ponovno 
napravila ogromen korak naprej s 
svojo obliko politične stranke, v ka
teri članstvo ne sme biti samo misel
no nazorsko pripadno, temveč nalaga 
tudi konkretne dolžnosti, obveznosti v 
delu na vseh poljih, t. j. političnem, 
gospodarskem in kulturnem. Zlasti pa 
je v njej poudarjeno delo v naši na
rodni oblasti, ker s tem delom

čuvamc s krvjo priborjene 
ljudske pravice,

utrjujemo pozicije naprednih demo
kratičnih sil in uglajujemo pot k bla
gostanju ljudskih množic. Z enotno 
kandidatno listo SIAU IOF) torej pou
darjamo našo enotnost, ljudsko voljo 
in iniciativo in zahtevo po izkorišča
nju naših vrst ter onemogočamo kom
binacije reakcije, ki skuša z geslom, 
da enotna lista ni izraz demokracije, 
razbiti našo enotnost in pridobiti vo
dilne položaje, iz katerih bi potem 
ponovno lahko zasužnila ljudske mno
žice. Vsak izmed nas je danes že pre
pričan, da je edina res ljudska organi
zacija Slovansko-italijanska antifaši
stična unija — Osvobodilna fronta in 
da so prav zato združene v njej vse 
antifašistično usmerjene ljudske mno
žice.

Zato tudi ni težko razkrinkati 
reakcijo, ki potvarja 

demokracijo,
da bi si na njej skovala svoj špeku
lativen, političen kapital na račun 
ljudstva.

Enotna kandidatna lista SIAU (OF) 
je zrcalo zrelosti ljudskih množic. 
Vsak kandidat na tej listi pa ima, ozi
roma mora imeti legitimacijo svoje 
pripadnosti in narodnosti, ne na pa
pirju, nego v sebi, potrjeno s krvjo, 
svojim trpljenjem in neumornim delom 
v najtežjih časih naše narodno osvo
bodilne borbe. Ljudstvo mora videti, 
da izhajajo taki ljudje s tako edino 
pravo legitimacijo edino le iz vrst 
SIAU (OF), ker je bila to edina or
ganizacija, ki je v času suženjstva po
peljala narod v borbo za svobodo in 
pri tem zmagala.

Poleg tega člane SIAU (OF) veže 
danes njihovo članstvo na aktivno de
lo in ne samo na pripadnost in s tem 
je dan najmočnejši temelj naši narod
ni oblasti, ker bo vse delo teh oblast
venih organov osnovano na edini pra
vilni politični liniji SIAU (OF), ki jo je 
narod z vsakim dnem že štiri leta na
zaj spoznaval za edino sebi koristno 
in jo je zato branil s svojo lastno 
krvjo. Z vsemi temi argumenti doka
zujemo popolno demokratičnost, ki se 
izraža v enotni listi Slovansko-itali- 
janske antifašistične unije (Osvobodil
ne fronte).

Ponekje naletimo na drugačen pri
mer vrivanja reakcije v naše vrste in 
s tem rušenja delovne odpornosti na
ših oblastvenih organov. Stari reak
cionarni elementi, ki so do zadnjega 
služili okupatorju, trdijo, da v narodno 
oblast spadajo ljudje, ki so že uspo
sobljeni za to delo in ki so jludi pri
pravljeni delati. Zato, da bi neopazno 
zasedli položaje, se na podlagi tega 
gesla vrinjajo v vrsto kandidatov na 
enotni listi Osvobodilne fronte. Ta na
čin je še mnogo nevarnejši, ker je 
ozadje manj vidno in mu naše osnovne 
organizacije SIAU (OF) v želji, da 
dopuste popolno svobodo neizkušene
ga ljudstva, kaj rade nasedajo.

Pri tem se vprašujemo samo nekaj: 
ali je dovolj, da pozna človek upravno 
delo,

Ali |e dovolj, d« se tolče na 
prša in govori, da ie dolgo
leten antifašist in demokrat,
ali je dovolj, da o delu in življenju 
razpravlja, ali je dovolj, da čaka na

svojo izvolitev in šele nato postavlja 
vprašanja dela, ali je dovolj, da ni člo
vek proti nam, to je proti ljudskim 
množicam?

Na to odgovarjajo naše množice 
samo z ne in še enkrat ne.

Sposobnost v upravnem delu 
m nekaj, kar izraža bistvo 

človeka
To je danes samo vprašanje študija v 
naših upravno-političnih šolah in pa 
stvarnega dela — torej prakse na na
šem terenu. Z voljo do dela in uče
nja ter z ljubeznijo do naroda si jo bo 
v kratkem času pridobil vsak član 
SIAU (OF). Take postavke izvirajo 
le od tistih, ki žele, da bi se vrnilo 
staro, da ponovno oživi fašizem in od
vzame svobodo duševnega razvoja na
šim množicam. Zato takega človeka 
upravičeno smatramo za sovražnika 
ljudstva.

Kje je bil v času narodno osvobo
dilne borbe tisti, ki se danes trka na 
prva in kriči o svoji antifašistični, de
mokratični usmerjenosti? Kje je bil 
tedaj, ko se je s krvjo odločala usoda 
ljudstva? Ali misli, da ljudstvo pokla

nja svoje zaupanje kričačem in široko- 
ustnežem?

Legitimacijo za kandidate 
v N00 podpisuje ljudsko 

zaupanje,
ki je nastalo na podlagi borbe, dela in 
požrtvovalnosti — je torej prepojeno 
s krvjo in znojem.

Star in dobro poznan je način, da 
si hočejo nekateri pridobiti ugled in 
zaupanje s tem. da mnogo govore o 
delu in iivlj««|» da vedno najdejo 
kritiko za r»*k*> .deš» m da vidijo v 
njem le pomankljivoet. Naivnež bi jim 
nasedel, ker bi jih smatral za sposob
ne in koristne ljudi. Naše ljudske 
množice pa sprašujejo: kje si tedaj, 
ko hodimo s krampi in lopatami po
spravljati ruševine, kje si tedaj, ko na
šim pogorelcem gradimo domove, kje 
si tedaj, ko internirancem obdelujemo 
polja in kje si, kadar pri vsem tem 
delu utrjujemo našo enotnost, našo 
ljudsko oblast in uglajujemo pot k sre
či našim otrokom?

Nedelavnost in vsako čakanje na

nas, vršiti sabotažo na račun izmuče
nega ljudstva, pomeni za nas izdajstvo 
— neprijateljsko razpoloženje napram 
narodu.

Najdejo se tudi taki, ki pravijo: saj 
nismo proti ljudstvu, nismo proti de
mokraciji, nismo proti volji naroda, 
toda tudi za take imajo naše množice 
vprašanje?

Kaj ste pa naredili za nas,
kaj sle naredili za učvrstitev demo
kracije in dejansko utrjevanje ljudske 
volje? Ničf In zato imajo naše ljudske 
množice trikrat prav, ko vpijejo sle
hernemu takemu na uho: kdor ni z 
nami — je proti nam! Kdor se samo 
navidezno strinja in ničesar z delom 
ne prispeva ni in ne more biti iskren 
pristaš demokracije, iskren pristaš de
lovnega ljudstva. Narod hoče jamstva 
za iskrenost v delu, v žrtvovanju! In 
povsod tam, kjer se je postavljalo 
taka vprašanja pri sestavi kandidatne 
liste, povsod tam je ljudstvo lahko 
prepričano, da bo njihov NOO dejan
sko njihov, čvrst, delaven in požrtvo
valen za koristi ljudske splošnosti.

Takim vzgledom moramo slediti, 
če hočemo imeti v svoji vasi red, za
konitost, delavnost, procvit gospodar
stva in kulture ter s tem blagostanje 
ljudstva. In vse to nam more zagoto
viti le enotna lista Slovansko-italijan-

podelitev položaja v času najtežjega ske antifašistične unije (Osvobodilne 
in najobsežnejšega dela, pomeni za fronte).

Vpisovanje v Slovansko-italijansko antifašistično unijo
Pred kratkim so se vršila po vseh 

okrajih zborovanja okrajnih plenu
mov SIAU. Prav tako se je vršilo tudi 
zborovanje okrožnega plenuma SIAU. 
Povsod je bilo poleg perečih politič
nih in organizacijskih vprašanj še po
sebej poudarjeno vprašanje vpisova
nja v SIAU. Vpisovanje je res že sko
raj povsod v teku, vendar se nam 
zdi važno, da prav o vpisovanju v 
SIAU še spregovorimo, ker se pri tem 
naleti še na razne nepravilnosti ozi
roma nerazumevanje.

SIAU je politična organizacija 
ljudstva, celotne Julijske Krajine, 
zgrajena na skupni težki borbi vseh 
antifašistično ' -usmerjenih delovnih 
množic Julijska Krajine. Hrvat, Slo
venec in Italijan — vsi trije narodi so 
se skupno borili proti fašizmu in se 
tudi ie vedno skupno bore proti vsem 
ostankom fašizma in proti vsem onim, 
ki žele, da bi ozemlje Julijske Krajine 
prišlo v železne fašistične okove. In 
iz te skupne borbe, iz skupnega dela 
in žrtvovanja je zrasla in se gradi ter 
utrjuje Slovensko-italijanska antifaši
stična unija.

Kdo je lahko član SIAU, kdo se 
lahko vpiše v SIAU?

Brez dvoma vsak član OF. OF, kot 
politična organizacija slovenskega na
roda s svojo zgodovinsko tradicijo, 
zgrajena v dejansko enotni borbi, de
lu in žrtvovanju celotnega slovenske
ga naroda, stopa v celoti v organiza
cijo SIAU. OF je torej jamstvo, da bo 
SIAU v celoti sprovedla v življenje 
osnovne naloge ter protifašistični pro
gram dosledno in natančno izvrševala. 
Zato je popolnoma razumljivo, da mo
ra biti vsak član OF na ozemlju Ju
lijske Krajine tudi član SIAU in vse 
naloge, ki jih SIAU nalaga, vestno in 
natančno izvrševati. Poleg OF pa spa
dajo v organizacijo SIAU vse hrva
ške in pa kar je za naše ozemlje še 
posebno važno, vse italijanske antifaši
stične organizacije, kjer te obstojajo, 
kjer pa teh ni, pa vsi antifašistično 
usmerjeni posamezniki. V organizaci
jo SIAU se torej lahko vpiše vsak an
tifašistično usmerjen prebivalec Julij
ske Krajine. To se pravi, organizacija 
SIAU ne sme biti ozka, sestoječa sa
mo iz gotovega omejenega števila pri
stašev, ki je že mesece in mesece 
isto. Ne, organizacija SIAU mora biti 
široka; zajeti mora res prav vse anti
fašiste, predvsem tiste, ki doslej še 
niso bili pritegnjeni. Prav v tem je 
prva naloga SIAU, da vse te pritegne 
in zaktivizira.

Že zgoraj smo omenili, da je SIAU 
zrasla iz vsestranske aktivnosti vseh 
antifašistično usmerjenih delovnih 
ljudskih množic Julijske Krajine. Se
daj je pa važno, da se organizacijo 
SIAU še bolj utrjuje in gradi, da dobi 
organizacija SIAU tudi na zunaj ob
liko trdne organizacije. Član SIAU 
dobi svojo legitimacijo in plačuje red
ne prispevke, ki služijo za kritje or
ganizacijskih izdatkov.

V čem pa se SIAU razlikuje od 
vseh bivših političnih strank? Pravi 
član SIAU je le tisti, ki je igočasne 
tudi član ene izmed organizacij SIAU, 
in že s tem, ko je član mora tudi ak

tivno v organizaciji sodelovati. Zato 
moramo reči, da vpisovanja v SIAU 
pomeni mobilizacijo novih sil. Prav 
pri tem pa nekatere organizacije 
SIAU delajo pogreško. Množice se 
ponekod mehanično vpisujejo v SIAU, 
kakor v kako društvo, ali pa kakor 
so to delale poprej fašistične stranke, 
kakor so to delale stare politične 
stranke v Jugoslaviji, kjer je bilo vse
eno ali si aktiven ali ne, glavno je, 
da je imela stranka toliko in toliko 
pristašev, odločala je številka ne ak
tivnost. To je popolnoma napačno. 
Že večkrat je bilo poudarjeno: SIAU 
je zrastla iz aktivnosti antifašistično 
usmerjenih delovnih ljudskih množic 
Julijske Krajine. In to aktivnost je 
treba danes še stopnjevati, vnesti jo 
prav med vse članstvo SIAU. S tem, 
da se je v nekem kraju večina pre
bivalstva vpisala v SIAU, ni se pa 
pritegnila k delu, s tem se popolnoma 
nasprotuje duhu SIAU. Prva in osnov
na naloga SIAU je, pritegniti, aktivi- 
zirati in mobilizirati prav vse svoje 
članstvo v vseh konkretnih vsako
dnevnih političnih, obnovitvenih, go
spodarskih in oblastvenih nalogah. 
Kakor se trdi za OF, da ni Fronte 
brez aktivnosti ljudskih množic, da 
je brez konkretnega dela ljudskih 
množic fronta formalnost, da je slaba 
fronta, isto velja za SIAU, saj je OF 
organizacija SIAU in je kot taka 
dolžna v prvi vrsti vse svoje množice 
aktivizirati in mobilizirati.

Organizacija SIAU mora natančno 
voditi kontrolo nad aktivizacijo vse
ga svojega članstva. Osnovna edinica

SIAy je njen terenski plenum, ki ga 
sestavljajo vsi člani SIAU na vasi, v 
podjetju, v šoli itd. In tam mora biti 
resnično središče vsega javnega živ
ljenja na svojem področju. Aktivisti 
pa, ki so člani odborov (tajništev) v 
organizacijah SIAU, imajo še večje 
naloge in še posebne dolžnosti. In ena 
izmed osnovnih nalog je prav pravil
na aktivizacija in mobilizacija član
stva. Naloga vsakega člana odbora 
SIAU je, da dobro pozna člane svo
jega terfena, da zna ta kader pravilno 
zainteresirati in zaktivizirati, ter da 
vrši tudi stalno kontrolo nad član
stvom, v koliko se gotovi člani zave
dajo, kaj se pravi biti član SIAU, v 
koliko so pa le mrtve številke, ki so 
sicer vpisani, ne koristijo pa intere
som organizacije, ki so interesi ljud
stva Julijske Krajine, prav nič. Takih 
mrtvih številk SIAU ne potrebuje. 
Take mrtve številke so potrebovale 
prejšnje stare politične stranke. Zato 
mora SIAU skrbeti, da ne bo imela 
v svoji sredi mrtvih številk, ampak 
da bo vsak član organizacije SIAU 
delaven in aktiven, vsak mora vedeti, 
da SIAU predstavlja antifašistično 
delovno ljudstvo Julijske Krajine, da 
je potemtakem SIAU organizacija, ki 
se bori in dela samo za boljšo bodoč
nost delovnega ljudstva Julijske Kra
jine in da mora vsak član te organi
zacije za njene interese tudi delati, 
ker s tem dela za skupne interese 
ljudskih delovnih množic, s tem dela 
tudi sam zase.

Poglejmo samo, kako se je vršila 
aktivizacija članov OF v prvih letih

osvobodilne borbe, zlasti v letu 1941. 
OF je t<4krat delovala v strogi ilegali, 
preganjana in iskana od vseh strani. 
Obstajala je iz neštetih političnih 
krožkov, ki so šteli največ po pet 
ljudi. Ti krožki, iz katerih se je raz
vila organizacija OF, so se stalno se
stajali. Vsak član OF je moral biti 
povezan v takem krožku. Vsak član 
OF je dobival na rednih sestankih 
konkretne naloge, ki jih je moral do 
pike natančno, vestno in povrhu tega 
silno konspirativno ter v stalni ne
varnosti izvrševati. In izvrševalo se 
je, natančno se je izvrševalo, pa če
tudi so romali tisoči in tisoči v za
pore, četudi so padala življenja. In 
prav spričo teh trdnosti organizacij 
in prav zaradi tega, ker je znala OF 
aktivizirati slehernega svojega člana, 
je lahko premagovala in premagala 
vse velikanske težave in zapreke, ki 
so se ji v teku štiriletne borbe po
stavljale neprestano nasproti. Prav 
isto velja danes za organizacijo SIAU, 
samo da se v današnjih okoliščinah 
aktivizacija članstva toliko laže iz
vede, treba je samo dobre volje, pra
ve zavednosti in predanosti ter na
črtnosti.

V čem naj SIAU aktivizira svoje 
članstvo?

Pri vsakodnevnih in vsestranskih 
konkretnih nalogah. Predvsem v 
enotnosti članstva SIAU, ki se naj 
kaže pri vseh političnih nalogah, pri 
vseh gospodarskih nalogah, pri dvi
ganju produkcije v tovarnah, pri udar
niškem delu, medsebojni pomoči, pri 
vseh obnovitvenih nalogah in zlasti pri 
izgradnji naše mlade narodne oblasti, 
konkretno sedaj pri volitvah, kjer je 
naloga članstva SIAU, da bo izvolilo 
v odbore ljudske oblasti res najboljše. 
Vsak član SIAU mora biti pri delu, 
ki ga ima, ki mu ga nalagajo naloge 
SIAU — udarnik.

Zato lahko zaključujemo, kaj je 
bistvo vpisovanja v SIAU, z istimi 
besedami, kot to zaključuje uvodni 
članek v »Ljudski pravici« z dne 
28. septembra, ko govori o vpisovanju 
v OF, in sicer:

»Vpisovanje v OF ni samo neka 
gola formalnost, temveč živo vključe
vanje novih in novih ljudi v delo in 
aktivnost za novo življenje. Zato je 
brezuspešno in nesmiselno nabiranje 
prijavnic in vpisnin, če istočasno ne 
pritegujemo k delu, če jih ne napra
vimo aktivne, če jim ne odpremo po
gleda v vsa vpraianja, ki daoaa živo
zadevajo vse naše ljudstvo. Vsak po
sameznik, ki ga tako vključimo v 
Fronto, pomeni sto in stokrat več, 
kakor desetine in stotine novih »čla
nov« na papirju. S pravilnim delom, 
s pravilnim vključevanjem pa bomo 
dosegli neprimerno več. Privedlo bo
mo v OF nove kadre, razširili bomo 
njeno množično podlago, izve<m.J*o- 
mo resnično mobilizacijo ljudskih 
množic tudi tam, kjer doslej ljudstvo 
zaradi posebnih prilik pod okupator
sko kontrolo ni dovolj zraslo s svojo 
OF. S tem bomo k delu za obnovo 
privedli novih delavnih^moči, ki vedo, 
kaj hočejo, s tem bomo še bolj utrdili 
osnove demokratične ljudske repu
blike — federativne Jugoslavije.«

Prav isto velja za vpisovanje v 
SIAU.

Trdna unija pomeni neporušno in nepremagljivo Primorsko,
pomeni stotine delovnih ur, obdelana in posejana polja, popravljene ceste, mostove in proge, 
pomeni danes potna čela in krvavo žuljeve roke, pa tudi pot k blagostanju, pot k sreči

V petek 28. septembra je bila v 
Ajdovščini seja okrožnega plenuma 
Slovansko-italijanske antifašistične 
unije za vzhodno primorsko okrožje. 
Okrog stočlanski plenum, ▼ katerem 
so zastopani izolski delavec in kopr
ska prodajalka, Brkinski kmet in po
stojnski uradnik, idrijski rudar in istr
ski duhovnik, tolminska mladinka in 
grgarski drvar, v katerem so zastopa
ni Slovenci in Italijani, v katerem je 
zastopano res ljudstvo tega okrožja, 
se je sestal na svojo prvo sejo, da si 
na osnovi pogleda na celotno okrožje 
zada nalog, pokrene novih del, vzbu
di novega poleta med najširšimi mno
žicami.

Zborovalce je pozdravil tajnik 
PPNOO tov. Perovšek France in v 
obširnem izvajanju podal politično 
situacijo Primorske ter razpredel or
ganizacijska vprašanja SIAU in naka
zal celo vrsto konkretnih nalog, ki 
stoje danes pred člani SIAU, pred 
primorskim ljudstvom.

Njegova izvajanja so vzbudila ži
vahno debato, tekom te so si prišli 
zborovalci na jasno, v čem je bistvo 
politične organizacije SIAU, kje so 
delovni prijemi te organizacije in ka
ko dosežemo sprovedbo slednjih v 
življenje. Ob tej priliki so se pokaza

le tudi mnoge pomanjkljivosti in ne
pravilnosti, ki se še vrše v osamelih 
primerih pri delu in razčiščeni so bili 
vzroki slednjim, torej bili so zadani 
tudi vsi pogoji za odpravo napak pri 
delu.

Posebni poudarek pa je dal ple
num podrobni organizaciji odborov v 
vseh krajih, delavnicah, podjetjih, to
varnah, rudnikih in šolah, vpisovanju 
v SIAU vseh tistih zavednih protifa
šističnih Primorcev, ki hočejo stati ob 
strani ljudstva v njegovih naporih pri 
obnovi, pri utrjevanju ljudske oblasti 
in vseh demokratičnih pridobitev, v 
njegovi neizprosni borbi proti ostan
kom fašizma.

SIAU je spontan odsev in odraz 
primorskega ljudstva, ker je to volja 
protifašističnih demokratičnih množic 
samih, ki se sedaj tudi množično zgri
njajo v njene vrste, kot delovni člani, 
ker hočejo, da zadobi njihova volja 
jravega pomena v delu.

Trdna unija pomeni neporušno in 
nepremagljivo Primorsko, pomeni ne
zadržen pohod ljudskih množic k ob
novi domovine, trdna unija pomeni 
stotine delovnih čet, obdelana in po
sejana polja, pomeni popravljene ce-
(ste, mostove in proge, pomeni naša (delovno tajništvo.

danes potna čela in krvavo žuljeve 
roke, pomeni pa tudi pot k blagosta
nju, pot k jutrišnji sreči. Trdna unija 
pa tudi pomeni živahne zbore voliv
cev, močne odbore ljudske oblasti, 
trdna unija nadalje pomeni sto in sto
tine dobrih stenskih časopisov, sto in 
stotine dobrih mitingov, sto in stoti
ne čitalnic, prosvetnih, kulturnih, 
športnih društev, sindikatov, zadrug, 
trdna unija pomeni jamstvo zato, da 
ljudstvo ne bo nikdar več osleparjeno 
za svoje demokratične pridobitve.

Zato bomo utrdili do skrajnosti na
šo SIAU, je bil eden izmed sklepov, 
ki jih je seja z odobravanjem sprejela.

Stati z ljudstvom, biti v ljudstvu, 
čutiti vsak utrip srca delovnega ljud
stva in zahtevati z ljudstvom, to so 
naloge SIAU, to pa je tudi sklep ple
numa.

Unija mora danes v celoti na plan, 
mora dati duška zahtevam primorske
ga človeka in zato so bile tudi s seje 
okrožnega plenuma poslane brzojav
ke, ki izražajo zahtevo primorskega 
ljudstva, da se priključi Primorska s 
Trstom in Gorico ter Istra v Titovo 
'Jugoslavijo.

Na tej seji je bilo izvoljeno tudi
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Od tedna do tedna
Brez nadaljnjega stoji v ospredju 

svetovnih dogodkov Londonska mi
rovna konferenca, ki je v preteklih 
dneh obravnavala probleme Avstrije, 
o repatriaciji sovjetskih državljanov 
in o nekaterih gospodarskih vpraša
njih ter o uporabi plovnih rek.

Jasno je, da mora roditi prav mi
rovna konferenca najgloblja jamstva, 
da bodo utrjene vse res demokratič
ne sile v svetu in da se vodi dosled
na borba za uničenje vseh ostankov 
fašizma, preden bi se ti oživeli. Da
nes se namreč oblikuje bodoča Ev
ropa po demokratičnih načelih, to 
pa ni po godu raznim reakcionarjem, 
ki skušajo vsiliti politiko imperiali
stičnih kombinacij, ustvarjanja raznih 
blokov in razbijanjanja demokratič
nih sil.

In v tem tiči tudi vzrok kampanje 
mednarodne reakcije, tvorca »boljših 
rešitev« proti demokratični Jugosla
viji. Na vsak način se ogrevajo re
akcionarji za reševanje vprašanja 
Trsta popolnoma v nasprotju z načeli 
protihitlerjevske zveze. Zato je sma
tral za potrebno tudi vodja jugoslo
vanske delegacije v Londonu Edvard 
Kardelj, naglasiti, da Jugoslavija ne 
bo podpisala prav nobenega sporazu
ma, ki bi omejeval njene resnične in 
narodne pravice Jer njene življenjske 
interese. Jugoslavija je s tem po
udarila jasno in neomajno stališče in 
ne more podleči nikakršni spremem
bi mednarodnega položaja.

Ves blok svetovnih reakcionarjev 
pa ne more prodreti; jasen dokaz za 
to je nadaljevanje konference v Lon
donu, za razbitje katere so delali ti 
svetovni reakcionarji. Svet je v dobi 
dolge in težke vojne spoznal, da vodi 
samo strnjeno sodelovanje demokra
tičnih sil v svetu k uspešnemu reše
vanju vseh svetovnih političnih in 
gospodarskih vprašanj, in da mora 
Londonska konferenca trdno sloneti 
na ’oseženih uspehih Krimske, Jalt
ske, Potsdamske in ostalih zavezni
ških konferenc.

V tem času pa se je pričelo tudi 
zasedanje predstavnikov delavskega 
razreda vsega sveta. Konferenci priso
stvuje okrog 300 delegatov, ki zasto
pajo okrog 60 milijonov organiziranih 
delavcev 65 narodov sveta. To zaseda
nje, ki ima za glavno nalogo ustvariti 
močno mednarodno organizacijo de
lavskega razreda vsega sveta, se vrši 
po sklepih februarske konference de
lavskih sindikatov v Londonu. Ta 
konferenca naj prepreči, da bi se vo
dila gospodarska vojna, ki bi izzvala 
novo svetovno krvoprelitje, ker de- 
lavsto teži za tem, da doseže svobodo 
in ne samo ravnotežje sil, dobro pa 
ve delavstvo, kaj pomeni sproščeni 
gospodarski liberalizem. Ono ve, da 
pomeni to gospodarsko nezadovolj
nost, revščino za široke ljudske mno
žice in brezposelnost.

Delegati na tem kongresu so jas
no pokazali, da delavski razred noče 
več svojih organizacij samo za to, da 
bi vodile zgolj gospodarski boj, mar
več predvsem za to, da bodo prav te 
organizacije vodnik svojemu narodu 
v njegovem političnem boju. Zato pa 
je jasno, da bo delavski razred, ki 
je bil temeljni nosilec vsega dela in 
boja v proizvodnji in na bojiščih, ki 
je s svojim delom in bopbo doprine
sel za zlom fašizma, močan oblikova
lec miru in pomemben činitelj v bo
dočnosti.

Ob teh velikih dogodkih pa je tre
ba poudariti tudi dva važna momen
ta, in to je: Porast gibanja za osvo
boditev Indije, Egipta, Jave, Sumatre, 
Tripolitanije in Eritreje. To se pravi, 
da prihajajo na dan težnje kolonial
nih ljudstev. In pa ogromne delav
ske stavke v Ameriki.

Prvi pojav ni nič manjši od dru
gega. V Indiji, ki ima 300 milijonov 
prebivalcev, jih ima volivno pravico 
komaj 1,600.000, kar je štirikrat manj 
kot v Jugoslaviji. Vse stranke so spre
jele spomenico in jo naslovile na an
gleško vlado: »Ven iz Indije!« Indija 
prihaja tudi do spoznanja, da je iz
dala laboristična stranka vse zadane 
obljube Indiji. Indijci so prepričani, 
da morajo voditi bitko za samostoj
nost Indije do zmagovitega konca.

Egipt zahteva, da odidejo iz de
žele angleške čete in da se Inora an
gleška kolonija Sudan združiti z ma
terino deželo Egiptom. V ostalih kolo
nijah pa so se dvignila vsa ljudska 
gibanja, ki hočejo preprečiti ponovno 
brezdušno izkoriščanje dežele od stra
ni prekupčevalcev z gumijem.

V Ameriki stavka že nad en mili' 
jon ljudi, kar predstavlja največji 
spopad med kapitalom in delovnimi 
množicami. To pa je preskočilo tudi 
v Anglijo in že vstajajo stavke v Lon
donu, kjer stavkajo pristaniški de
lavci

Primorska pred vestjo sveta
Vprašanje Primorske pred vestjo 

sveta... Da, danes stoji Primorska 
pred vestjo sveta... Pohlepnemu in 
brezvestnemu italijanskemu imperia
lističnemu fašizmu in nemškemu na
cizmu, ki sta si na tako krut način 
lastila sama pravico do te zemlje in 
skušala to svojo »pravico« siliti Pri
morcem, se je prav to ljudstvo dvig
nilo in uprlo ter se borilo zato, da 
je osvobodilo svojo zemljo, to se pra
vi, iztrgalo svoje vasi in svoja mesta 
grabežljivim nacifašistom iz rok. Prav 
zaradi tega pa tudi primorsko ljud
stvo ne more in noče danes mimo 
čakati, kdaj se mu vrne vse to, kar 
si je po štirih letih krvavih borb in 
neverjetnega trpljenja samo pribori
lo in kar je njegova last, ampak dvi
ga svoj klic v tisočih in tisočih reso
lucijah, iz katerih diha: Pri nas po
štenjakih moška beseda velja. In še 
nekaj: Na svoji zemlji hoče biti pri
morsko ljudstvo samo svoj gospodar 
in hoče samo o njej odločati.

Da, to danes kliče Primorska v 
svet! In zakaj? Zato, ker je danes 
del Primorske s Trstom, kljub vsemu 
trpljenju, kljub vsem naporom, ki 
jih je to ljudstvo v veliki skupni za-i 
vezniški borbi za uničenje fašizma 
doprineslo, še zatočišče cele kopice 
protiljudskih elementov. Prav Trst, 
ki je žarišče odpora in v borbi pre
kaljenega bratstva narodov Julijske 
Krajine, mora trpeti v svoji sredi 
protiljudske hujskače, profašiste in 
fašiste. Prav v Trstu se je zbrala kr
vava druščina, ki je pobegnila pred 
lastnimi narodi, ker se boji njihove 
sodbe in danes zakrinkana v razna 
lažidemokratska gesla blati napore 
demokratičnega ljudstva in žali pa- 
triotična čustva ljudstva Julijske Kra
jine zato, ker je danes Trst, kljub 
levji protifašistični borbi tržaških de
lavskih množic, še vedno igračka v 
rokah brezvestnih kapitalistov, ki se 
igrajo z usodo stotisočev ljudi, ne me
neč se zato, da grozi tem beda in po
gin, da sploh ne govorimo o obnovi 
porušenih predelov.

V čem je vsebina tega krika pri
morskega ljudstva? Kdor ne čuje v 
njem mogočnega odmeva osvobodilne 
borbe, ta potem tudi ne bo razumel, 
da je to klic zmagovitih demokratič
nih množic, ki hočejo ne samo papir
natega, ampak dejanskega potrdila za 
svojo zmago, ki hočejo zagotovilo, da 
niso protifašistični Slovenci, Hrvatje 
in Italijani na Primorskem zastonj 
krvaveli, ko hičejo jamstvo, da niso 
zastonj gorela njihova naselja, ki za
htevajo dokazov, da se spoštuje dana 
beseda, ki hočejo, da postanejo tla, 
katera so s svojo krvjo pojili, res 
ljudska, da bo ljudstvo samo o njih 
odločalo, da se celotna Primorska s 
Trstom in Gorico vključi v Titovo 
Jugoslavijo, ker tako ljudstvo hoče. 
To se pravi, da se postavijo meje do
movine demokratičnih narodov Ju
goslavije tam, kjer jih je ljudstvo 
samo s svojo krvjo zapisalo. Meje mo
rajo biti tam, da bodo vsi Slovenci in 
Hrvati v Jugoslaviji. Da, domovine 
demokratičnih narodov! Saj se niso 
primorski Slovenci in Hrvati niti Ita
lijani boriii samo za vojaški zlom fa
šizma, ampak tudi zato, da iz svoje 
srede izbljuvajo sploh tendenco fa
šizma, to se pravi, da si v celoti za
jamčijo vse demokratične pridobitve, 
to se torej pravi, da so se oni že v

vsem početku dvignili k upore z 
jasnim namenom, da se vključijo v 
pravo domovino demokratičnega ljud
stva, to je Jugoslavijo, ker so to do
movino skupno skovali na bojiščih 
narodnega odpora tako Slovenci ka
kor Italijani na Primorskem in vsi 
narodi Jugoslavije na Balkanu sploh.

Oni se namreč niso borili za vzpo
stavitev starih, sebičnih avtoritativ
nih držav, temveč za novo državo, v 
kateri bo za vedno tudi zagotovljeno 
dostojanstvo človeka ter enakoprav
nost vseh narodov. S svojo borbo so 
skovali torej novo državo, v ognju 
borbe se je prekalilo vse, in kar ni 
tega ognja preneslo, je počilo, se je 
zdrobilo. Demokratično ljudstvo po
zna te črepinje in ne naseda več nji
hovemu škrtanju.

Kdor je torej ta klic razumel, 
temu postane tudi jasno, da bodo pri
morska tla s Trstom vred, čim bo o 
njih v celoti odločala ljudska volja, 
izražena v ljudski oblasti, zaščitena 
od ljudskih zakonov in organov ljud
ske oblasti, veličastna vez narodov, 
manifestacija bratstva in enotnosti 
slednjih, torej grobišče za bodoče 
spore in krvoprelitja narodov.

Slovenske, italijanske in hrvatske 
množice, ki so se pač vse borile v 
enotnem zavezniškem bloku tega niso 
pozabile, še manj pa so pozabile, za
kaj so se borile, krvavele in žrtvova
le, za samoodločbo narodov, za svoje 
človečanske in nacionalne pravice.

Za priključitev Primorske k Itali
ji, za »samostojnost Primorske«, kar 
oboje pomeni dokončno izročiti Pri

morsko fašističnemu iztrebljenju in 
izdajo primorskega ljudstva, se danes 
lahko ogrevajo pač samo škodljivci 
ljudstva, fašistični oprode, profašisti 
ali pa kar črnosrajčniki sami. To na
šo podmeno jasno potrjuje en sam 
pogled na Trst, kjer se zato napihu
jejo razni fašisti, domobranci, četniki, 
ustaši ter izgubljena garda kralja 
Petra, ki imajo tako krvave roke, da 
se kljub amnestiji ne upajo domov, 
ker se boje pravične sodbe ljudstva, 
pa skušajo vsaj nekje dobiti košček 
zemlje, da bi lahko pripravljali na 
tistih tleh nove spore, nove intrige, 
nove zveze proti »nevarnostim z v 
hoda«, nova žarišča vojn, nova krvo
prelitja, nove požige in umore, nova 
koncentracijska taborišča in nove po
kolje delovnih množic in novo pobi' 
janje slovenskega ljudstva.

In prav na naših svetih tleh, pre
pojenih s toliko krvjo naših najbolj
ših borcev, ki so junaško umirali, ker 
so vedeli, da iz njihove krvi raste 
nova domovina — pravice in brat
stva, ki s svojimi mejami ne bo nik
dar več delila ljudi in razdvajala na
rodov, skuša krvava druščina teh ko
laboracionistov, krvnikov in fašistov 
skovati novo odskočno desko za nji- 
hove imperialistične težnje.

V tem grmu torej tiči vprašanje 
Primorske in Trsta!

Zato pa je tako pravična in zdrava 
zahteva našega ljudstva po združitvi 
celotne Primorske z Jugoslavijo; saj 
ne nosi nič novega, saj je s tem kri
kom počila prva uporniška puška na 
Primorskem, saj je s temi besedami

na ustnih padalo tisoče naših sinov 
in hčera, saj so tisoči zato morali v. 
zapore in koncentracijska taborišča, 
saj je to v bistvu samo tista silna 
parola, ki nas je in nas bo vodila: 
Smrt fašizmu — svobodo narodu!

In ljudstvo, ki ima za seboj tako 
preteklost, se tudi zaveda vseh svojih 
pravic. Ono ve, da mora biti nova dr
žava njegova, da bo tako samo od 
bo tako postalo skeskfevuneniatrdgo 
njega odvisna bodočnost slednje, ker 
bo tako postalo ljudstvo njena mogoč
na gibalna sila. Primorsko ljudstvo 
danes že pozna v-ednost demokratič
nih pridobitev, ki si jih je v borbi 
skovalo in dobro ve, da je to skovano 
v trdi borbi in zato ne bo nikdar do
pustilo, da bi bilo toliko krvi prelite 
zaman, ampak si hoče zagotoviti vse 
svoje pridobljene pravice tem nepo
pustljivejše, ker mu jih že enkraj 
»modre črte« okrnjujejo z raznimi 
odredbami, kakor je odredba števil
ka 11, na primer, in bivšimi fašistič
nimi zakoni, ki znova mečejo sloven
ščino iz šol. Slovenci pa se zato v 
največji meri zavedamo, da nam tudi 
naše narodnostne pravice lahko za
gotovi samo demokratična federativ
na Jugoslavija.

Zato so torej poslali Primorci na 
tisoče resolucij, zato demonstrirajo, 
zato podpisujejo, ker hočejo, v Titovo 
Jugoslavijo. V Titovo Jugoslavijo pa 
hočejo predvsem zato, ker vedo, da 
bodo tam imeli svojo ljudsko oblast, 
svoje ljudske zakone, svoje ljudske 
izvršne organe, svojo nacionalne pra
vice, da jim je tam v celoti zagotov
ljena ljudska demokracija, ki pa je 
edina spet jamstvo, da bodo v naj
krajšem času dosegli res srečen ju
trišnji dan.

To je mladina naše domovine

V Italiji pa ljudstvo demonstrira 
proti vladi in množice so v Napoliju 
celo napadle ministrskega predsedni
ka Parrija, ki se je komaj rešil na 
letališče.

Vse to nam priča, da bi bilo pa
metno, če^svetovna reakcija išče pro
bleme za reševanje tam, kjer se po
javljajo, ne pa skušati take proble
me ustvarjati ob pravičnih demokra
tičnih zahtevah.

Jugoslavija je v duhu volivne 
kampanje. Le majhen odstotek proti
ljudskih elementov nima volivne pra
vice. Ljudska fronta stopa pred na
rode Jugoslavije tudi v miru, da jih 
uspešno popelje tudi na polje obnove. 
Poudarek temu je bil tudi sindikalni 
'kongres v Ljubljani, ki pomeni mo
gočno manifestacijo dela.

Notranje razmere v Jugoslaviji se 
urejajo z naglim tempom, to pričajo 
doseženi uspehi na polju obnove itd. 
Ljudska fronta te dni sprejema v svoj 
krog vse poštene Jugoslovane, ki so 
pripravljeni delati in žrtvovati za do
brobit ljudstva Jugoslavije, te dni se 
vrše množični vpisi v vseljudsko po
litično organizacijo.

Tudi v Bolgariji se utrjuje ljudska 
demokracija, ki naj zajamči bolgar
skemu ljudstvu pravi napredek in 
razvoj v bodočnosti.

Beograjska skupina »Zvuk« je obi
skala naše vasi na Primorskem. Po 
koncertu v Gorici smo se odpravili 
z beograjsko mladino v vasi ob Soči. 
Še preden smo odšli, so nas čakala 
dekleta iz Brd s polnimi jerbasi 
grozdja in nas prosila, naj obiščemo 
Brda.

Sonce je pripekalo, ko smo se vo
zili proti Kanalu. Od časa do časa 
smo zapeli, dokler nismo dospeli v 
Kanal. Sprejela nas je mladina in nas 
odvedla v Mladinski dom. Tu nas je 
pogostila, zatem so primorske matere 
povabile v svoje domove-goste na pre
nočišče. Zvečer so bili na koncertu 
ljudje iz vseh okoliških vasi. Obsuli 
so mladino s cvetjem in ves čas 
spremljali z vzkliki in ploskanjem. V 
imenu vseh prisotnih je pozdravila 
južne brate pionirka, podarila jim je 
sliko z besedami: »Ob tem mostu so 
prelivali kri naši borci, po njem je 
odhajalo sto in sto naših rojakov v 
internacijo.« Pred odhodom iz Kanala 
je zapel kanalski mladinski zbor 
»Pesem o svobodi«. Malo časa smo 
se vozili iz Kanala, k<f' nas prehiti 
sredi ceste gruča ljudi. Mala vas ob 
Soči, Ajba, nas je čakala proseč, 
da izstopimo. Mlado dekle je poda
rilo šopek cvetja in z rdečim trakom 
v sveženj povezano grozdje, ostali pa 
so delili med nas sadje. V zahvalo 
jim je zaigral mali Dačo na harmo
niko pesem »Na planincah«. Kmalu 
je zdrčal avto proti Kobaridu. Nismo 
se dolgo vozili. Ustaviti smo se mo
rali pri Ročinju, kjer nas je čakala 
mladina z zastavami in cvetjem ob 
cesti. Navdušeno so nas pozdravljali 
in nas obdarili s sadjem. Povsod so 
naše brate spremljali z istim navdu
šenjem, z isto srečo, da so prišli med 
nje južni bratje. Beograjčani pa so 
jim v zahvalo zapeli ali zaigrali na 
harmoniko.

Dohitela nas je policija in hotela 
preprečiti nadalnje sprejemanje. Ven
dar Dobrlančani niso hoteli odnehati. 
Morali smo izstopiti, da so nam po
delili svoje skromne darove. Pri od
hodu so s solzami v očeh prosili: »Ne 
pozabite na nas!« Nikogar ni bilo 
med nami, ki ne bi bil ginjen.

V Kobaridu je mladina pripravila 
krasen sprejem pri slavoloku. Na 
koncert pa je prišlo vse, kmetje so 
prekinili delo na poljih, samo da vi
dijo zopet nekoga iz domovine.

Ob vznožju Kanina, Rombona, Po- 
lovnika smo prispeli v Bovec. Sliko 
izvira Soče je podarilo dekle beograj
ski mladini z besedami: »Povejte 
maršalu Titu, da smo njegovi od iz
vira do izliva Soče. In hočemo živeti 
v naši domovini, Titovi Jugoslaviji!« 
Z burnim ploskanjem in vzkliki je 
potrdila njene besede množica Bov
čanov in okoliških vasi.

Ljudje iz Žage, Serpenice, Plužne 
in Trnovega so prekinili delo in nas 
sprejemali. V vasi Trnovo je stopil 
pred nas starejši vaščan in nas po
zdravil: Pozdravlja vas naša vas,

dragi bratje! — Pripovedoval nam 
je o življenju siromašne vasi in s 
tresočo roko kazal na grebene hribov, 
kjer so se vodile težke borbe. »Za
pojmo«, je pozval ostale vaščane. Ne 
samo mladina, tudi na zgubanih obra
zih je zaigral nasmeh in odmevala je 
glasna pesem »Hej Slovani!« »Na svi
denje v svobodi!« so klicali za nami, 
ko smo odhajali proti Tolminu.

Onkraj mostu nas je ustavila stra
ža. Tu so že naši — je zaigralo v 
naših srcih od veselja. Mladinci iz 
vojske so nas dočakali s harmoniko, 
prihitela je še ostala mladina te vasi 
in pionirji z zastavami. Na trgu v

Tolminu je skupina »Zvuk« izvajala 
koncert. Tolminska mladina je bratom 
te Srbije poklonila v spomin sliko 
Tolmina.

Kakor povsod drugod so tudi v 
Brdih, Sv. Luciji in Števerjanu spre
jemali beograjsko mladino z enakimi 
občutki in navdušenjem. V Števerja
nu so nas povabili na novo briško 
vino in nas pogostili z vsem, kar pre
more primorska vas. Starček se je 
preril skozi gnečo do nas, solze so 
mu polzele po licih, ko je pozdravljal 
mlade Beograjčane, govoreč: »To je 
mladina naše domovine!« V zahvalo 
za prisrčno gostoljubnost so srbski 
bratje priredili koncert in za tem kre
nili pereti Ajdovščini. Volga.

Tudi to gre na račun fašistov
Fašisti so s svojim terorjem in po

bijanjem ter zapiranjem primorskega 
ljudstva prisilili ogromno ljudi, da 
so svojo rodno grudo zapustili in 
pobegnili s trdnim prepričanjem v 
srcu, da se bodo ob strani demokra
tičnih, protifašističnih sil v svetu 
dvignili k uporu in strli fašizem, ter 
si tako omogočili povratek — domov.

Prišel je dan, ko se je Primorska 
dvignila, ko je vsa zaplamtela v 
ognju upora, dvignili so se ljudje, ki 
so dolgih 25 let ječali po taboriščih, 
pili ricinovo olje, garali v »bataljonih 
specialnih«, dvignili pa so se tudi ti
sti, ki so vsa ta leta živeli v izgnan
stvu. To je jasno vsem poštenim, do
bro namernim ljudem, ki tudi vedo, 
da teh naših beguncev ni bilo malo, 
da je presegalo daleč število 70.000.

Samo, kdor bi rad pral fašistom 
krvave roke, samo tak se danes za
mišljeno vprašuje in ugotavlja, da je 
število 70.000 beguncev daleč previ
soko, da sta kar dve ničli preveč. Se
veda pa pošteno delavno ljudstvo do
bro ve, da pomeni danes zakrivanje 
fašističnih zločinov pred Primorci in 
demokratičnimi ljudmi v svetu prav 
tako jalov poskus, kot zakrivati se 
v največji burji pozimi v raztrgane 
cape. Kot burja razgaliljudstvo vsak 
tak poskus in tega se zavedajo tudi 
taki profašistični laži-demokrati, zato 
pa se v svojih izjavah ne upajo jasno 
na dan s svojimi.

Takemu zaskrbljencu, ki se boji, 
da ne bi fašistom naprtili kake »ma
lenkosti« preveč, je pred dnevi napi
sal za osvežitev spomina dr. Tončič 
v Prijnorskem dnevniku sledeče:

»Obžalujem, da mi je vprašalec 
neznan. Stavil bi pa, da je ali pre
mlad, da bi mogel vedeti gotove stva
ri, ali pa prestar, da bi si jih v svoji 
okorelosti pravilno spominjal. Na 
vsak način pa mislim, da ni Tržačan, 
ker pravi Tržačan bi se ne drznil, iz
koriščajoč dobro namernost predstav
nika zaveznikov, na tak način govo
riti o tragediji slovenskega in hrva
škega ljudstva v Julijski Krajini, s 
katero je fašizem za večno osramotil 
italijanski narod.

Torej samo 700 (čitaj pičlih sedem

sosto) bi bilo onih nesrečnežev, ki 
morali zapustiti svojo rodno grudo 
pred fašističnim terorjem ! Tudi če bi 
jih bilo samo 700, neznani gospod 
vprašalec, bi sramota za tukajšnje 
gospodarje ne bila majhna, ker bi bil 
med temi preganjanci — cvet našega 
naroda. Samo med učitelji jih je bilo 
čez tisoč, ki so morali z družinami 
vred zapustiti svoje šole in šolske 
otroke v Julijski Krajini! Toda z uči
telji so morali odtod tudi uradniki, 
ipženirji, advokati, trgovci, delavci in 
Smetje. Samo pri Zvezi jugoslovan
skih emigrantskih udruženj je bilo 
orgjftiiziranih beguncev iz Julijske 
Krajine — 53.000 (s tremi ničlami, 
neznani gospod!), pri Sedejevi druži
ni 6000, kar znaša 59.000. Ce prišteje
mo še neorganizirane in število teh 
presega gotovo 20.000, smo že presegli 
— v sami Jugoslaviji! — število 70 
tisoč (s tremi ničlami, neznani go
spod) ! K temu pridejo izseljenci v 
druge države, Francijo, Severno in 
južno Ameriko in drugod. Ce upošte
vamo, da je samo v Argentiniji okoli 
20 tisoč organiziranih Primorskih be
guncev, se približujem* številu 100 
tisoč (s petimi ničlami, neznani go
spod!). Če bi se neznani vpraševalec 
potrudil že samo v anagrafske urade 
tržaškega mesta, bi že tam ugotovil 
število, ki bi mu zaprlo sapo... altro 
che 700.!

Darovi
Za ustanovitev dečjega doma v Vi

pavi, ki je namenjen nepreskrbljenim 
Primorskim otrokom in otrokom star
šev, ki so izgubili v narodno osvobo
dilni borbi svoja življenja, da se jim 
tako vsaj delno oddolžimo za vse, kar 
so za nas darovali in prestali, s o p o - 
klonili:

Komanda Baze Idrija 2902 lir; Ko
manda Baze II. Bistrica 838 lir in 35 
dinarjev; Komanda mesta Koper 3647 
lir in 50 din; Vojaško sodišče VVP. 
120 lir; Statistični oddelek VVP. 855 
lir, 34 din in 53 RM; Materialno tehnič
ni odsek 450 lir, 10 din; Personalni od
sek VVP. 1200 lir; Ekonomski odsek 
VVP. 343 lir in 100 din; Uprava skla
dišča Ek. ods. 377 lir in 17 din; 319. bat. 
vojnih ujetnikov 174 lir in 10 din.

Poleg tega so se vsi borci, podofi
cirji in oficirji VVP. odrekli enemu 
obroku kruha vsakih 10 dni.
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Pred dobrim tednom smo preživeli 
dve pomembni stvari: silno manife
stacijo dela v Ljubljani in splošno 
stavko v Trstu.

Ta dva, tako različna si pojava, ki 
sta vzniknila oba iz spontanega hote
nja delovnega ljudstva, nam povesta 
mnogo, silno mnogo.

O čem govori manifestacija dela 
v Ljubljani?

Govori, da je v svobodni Sloveniji 
postal delovni človek duša obnove, 
duša dela, duša napredka, da je torej 
kundak in bajonet nadomestila zavest. 
In kje se je ta vzela? Ali ni porojena 
iz občutka delovnega človeka, da da
nes sam dela zase, za svojo ljudsko 
domovino, ali ni porojena iz ljubezni 
do dela, ki danes preveva slednjega 
borca na polju obnove, slednjega pa
triota pri delu, ker ve da soustvarja 
in ne samo hlapčuje, ali ni porojena 
v spoznanju, da delovno ljudstvo ne 
pozna oddiha, dokler ne bo doseglo 
blagostanja, jutrišnjega srečnega dne 
in da se to spoznanje ni ustrašilo 
‘rpljenja niti krvi in se zato ne ustavi 
ob znoju in žuljih.

To je povedala svetu manifestacija 
dela; kdor si zakriva oči z rokami, 
ko cele noči gara naš delovni človek, 
da rastejo izpod ruševin mostovi, že
leznice, poslopja, stroji ter samo kri
či, kažoč na še porušene vasi in me- 
ita, takrat ko pa cele dolge kolone 
delovnih čet mož, žena in otrok s 
krampi in lopatami vrše svojo dolž
nost napram domovini, napram žrt
vam vojne, pa ga ni med njimi, ga ni 
na spregled, je moral v Ljubljani spo
znati, da se je le res nekaj spreme
nilo, da se je spremenilo v tem, da 
danes poštenjak ljubi delo.

O čem pa govori stavka v Trstu?
Na sindikalni konferenci v Trstu, 

ki je bila med stavko, je delavstvo 
kriknilo v svet: Hočemo, naj ves svet 
izve, da pretita Trstu beda in glad.

Trstu, ki se je boril, delal, da si 
ustvari vse pogoje za dosego srečnega 
jutrišnjega dne. preti beda in glad.

Rokam, ki so še včeraj držale 
uporniško puško, odrekajo danes delo, 
odrekajo danes možnost, da bi popra
vile to, kar so fašisti in nacisti poru
šili. Stotisoči rok naj počivajo, obrati 
in stroji naj stoje, ruševine naj kriče, 
tisoči in tisoči družin naj zaman išče
jo doma, zaman prosijo očeta kruha!

Manifestacija dela - splosna stavka
Kaj smo videli in si mislili

Že meseca avgusta, ko smo citali 
v časopisih iz Slovenije, da se pri
pravlja I. kongres ESZDNS za 23. do 
25. september, nas je vse navdajala 
želja, udeležiti se tega kongresa. Ve
deli smo sicer vsi Primorci, delavci 
in nameščenci, da bo ta I. kongres 
gotovo nekaj posebnega, ker se bo 
vršil v popolni svobodi. Da pa bomo 
na kongresu videli, kar smo v res
nici videli na lastne oči, bi nam tega 
ne mogel nihče z besedo dopovedati.

Že sam pogled na množice ljudi, 
na delavske godbe, na zastave, trans
parente in na okrasitev mesta, nam 
je dal razumeti, da bo ta kongres ne
kaj, kar Ljubljana še ni videla. Ko 
smo zapazili prvih par vozil, na ka
terih so vozili delavci stroje, ki jim 
strežejo v tovarnah in na vozilih na 
ulicah kazali, kako opravljajo svoje 
delo sedaj, ko delajo za boljšo in 
srečnejšo bodočnost ne le sebe, tem
več vsega slovenskega naroda, smo 
se njihovemu delu naravnost čudili.

Ko smo šli v sprevodu iz Tabora 
po ljubljanskih ulicah na Kongresni 
trg, smo občudovali, od kje vse te 
množice ljudstva, ki so obdajale uli
ce in trge z obeh strani. Ko pa smo 
se ustavili na Kongresnem trgu in 
gledali sam sprevod s stotinami mo
tornih in vprežnih vozil s stroji in 
delavci vsake vrste, ki so z radost
nim obrazom prav taki, kakor pri 
delu, manifestirali na tem velikem 
prazniku dela, nam je bilo jasno, da 
to zmore le delavec, ki je popolno
ma svoboden. Vpraševali smo se, 
kje so bile te množice delavnega 
ljudstva, da že poprej niso prišle na 
ljubljanske ulice. Odgovor nam je 
bil jasen. Preganjani so bili po je
čah in internacijah, ravno tako ka

kor mi tukaj na Primorskem. Težko 
nam je bilo, da se nismo mogli tako 
udeležiti kongresa, kakor hi se ga 
radi. Zadali pa smo si nalogo, da 
bomo duh I. kongresa prenesli v vse 
naše sindikalne organizacije, da bo
mo odvrgli vse, kar je bilo do sedaj 
še napačnega in starega, da bomo s 
svojim udarniškim delom sledili to
varišem v Sloveniji, s katerimi se 
hočemo in moramo popolnoma zdru
žiti, da bomo na prihodnjem udar
niškem kongresu v letu 1946. s pol
no udeležbo tudi mi sodelovali.

Ko smo videli navdušenje ob po
zdravih nas Primorcev in Korošcev, 
smo bili trdno prepričani, da ta ar
mada svobodnih delavcev in name
ščencev ne bo več dopustila, da bi 
bili še kdaj zasužnjeni pod tujim 
jarmom oni, kakor tudi ne kateri 
koli del Slovenskega Primorja s Tr
stom. Naravnost navdušil nas je go
vor predsednika vlade tov. Borisa 
Kidriča, ko je podal obračun poli
tičnega in gospodarskega dela od 
osvoboditve pa do sedaj pred za
stopniki delavstva. V takih pogojih, 
s tako podporo oblasti,, se lahko 
razvijajo strokovne organizacije, s 
katerimi se vzgaja delavstvo in si 
gradi svojo boljšo bodočnost. Spom
nili smo se pri tem Kidričevem go
voru velike razlike med bivšo in se
danjo oblastjo, spomnili smo se tudi 
zone A pri nas na Primorskem. — 
Zato smo zapisali obsodbo vsem re
akcionarnim poizkusom razbijanja 
ljudske oblasti in delavske enotno
sti. Zato bomo vse delo in vtise 
I. kongresa v Ljubljani prenesli na 
slehernega našega primorskega de
lavca in nameščenca.

Hočemo, naj ves svet zve, da pretita 
Trstu beda in glad

23. septembra je bila v Trstu v 
kinodvorani »Alabarda« konferenca 
pokrajinskih, mestnih, kategorijskih 
in tovarniških sindikalnih odborov ter 
pododborov Enotnih sindikatov. Kon
ferenco je pozdravil tovariš Juraga. 
Zbranim zastopnikom sindikatov iz 
Trsta, Gorice, Gradiške, Krmina, Tr-

Ti, ki hočeš delati, na cesto! Ni žiča, Pulja in Milj ter s Krasa je po
udaril važnost dejstva, da se skupaj 

tovarniškimi delavci nahajajo tudi 
zastopniki kmečkih sindikalnih or
ganizacij, kar pomeni, da so se 
končno združile v granitni blok vse 
proletarske sile kmetov in tovarni
ških delavcev. »Prepričan sem,« je 
rekel tov. Juraga, »da tolmačim mi
šljenje vseh prisotnih, ko pošiljam v 
imenu vseh zastopnikov sindikatov 
naše želje in pozdrav delavskim za
stopnikom, ki se bodo jutri sestali 
na sindikalnem kongresu vsega sve
ta. Tem zastopnikom, ki predstavlja
jo delavce sveta, pošiljamo naša vo
ščila in bratske pozdrave, kajti prav 
v tem trenutku bo v Parizu ponovno 
potrjena enotnost kmečkih in delav
skih proletarcev.«

dela!
Ni dela, in vse je razbito, poruše

no, požgano?
In tržaški delavec ni klonil, on ne 

kloni, ker ve, da bi to pomenilo izdajo 
lastne krvi, izdajo žrtev, ki so padle 
tudi za pravico do dela. Stavka; nje
gova pest se je skrčila, ko je morala 
jugoslovanska armada iz Trsta, ko so 
odhajali borci, s katerimi se je skup
no boril, ki so mu omogočili delo, ki 
so mu izročili oblast v roke, ki so mu 
zajamčili vse demokratske pridobitve, 
katere si je sam priboril, njegova pest 
se je skrčila, ko je nato zagledal spet 
fašiste na tržaških ulicah, v uradih, 
njegova pest se je še močneje skrči
la, ko so nam vzeli oblast iz ro^, ko 
so mu vzeli delo.

Trst stavka; tisoči, pe, stotisoči de
lovnega ljudstva stavkajo, ker so jim 
vzeli pravice, s krvjo priborjene, ker 
jim jemljejo še pravico do dela, ker še 
v zaprtih birojih sklepajo »kaj nese«, 
kaj je »rentabilno«, ne meneč se za 
usodo delovnega ljudstva, ne meneč 
se za potrebe porušene domovine.

Za Trstom so meje, ki so jih za
črtali Titovi borci, kot edino pravične 
jugoslovanske meje, s svojo krvjo, me
je katere so zapisali tako Primorski 
Slovenci, kakor Italijani. Prav tako 
je gorela in krvavela Primorska kot 
vsa Jugoslavija, prav tako je razbita 
in požgana, ker se je ob strani zavez
nikov dvignila proti fašistom.

In vendar so razlike: v Ljubljani 
manifestacija dela, v Trstu pa stavka. 
In te razlike morajo pasti, tudi Trst 
hoče biti dom manifestacije dela. Zato 
je tržaška stavka mnogo več, kakor 
samo običajna stavka. Tržaška stav
ka je krik po pravici; delovno ljud
stvo zahteva svojo ljudsko oblast, za
hteva ljudska sodišča, zahteva, da se 
v celoti upošteva njegova odločitev, 
zahteva, da se celotna Primorska 
Trstom vključi v Titovo Jugoslavijo, 
zahteva, da se omogoči ljudstvu dose
ga vseh demokratičnih pravic, za ka
tere je dalo kri, ker si bo potem delo 
tudi ljudstvo samo odmerilo, ker bo 
ljudstvo potem dela imelo preko gla
ve, ker ne bo »višjih interesov«, am
pak samo in samo interesi ljudstva, 
kakor je to dokazala že popolnoma 
svobodna Slovenija.

Toplo pozdravljen je nato v slo
venskem jeziku spregovoril tov. Ivan 
Bukovec, ki je poudaril, da današnji 
sestanek pomeni odločno borbo, de
lavskih in kmečkih množic za svoje 
pravice in za obnovo.

Tovariš Ernesto Radich je poro
čal nato o položaju, ki je nastal za 
radi popolnega zastoja v proizvod
nji, tako da grozi Trstu in Primorju 
največja brezposelnost. Odgovorni or 
gani niso našli druge rešitve, kot da 
vržejo na ulico tisoče in tisoče de
lavcev in jih obsodijo pred prihaja
jočo zimo na negotovo bodočnost. — 
zavezniška vojaška uprava, ki je od 
redila brezposelnim delavcem pod
poro v znesku 80 lir dnevno, je rav

na ta način dala posameznim 
podjetjem možnost, da odslove vse 
delavce, ki bi jih smatrala za ne
potrebne. Največje podjetje, ladje
delnica SCRDA, je sklenilo odpustiti 
več tisoč ljudi. Prvi kontingent, šteje 
3400 delavcev. Sindikat je takoj in 
terveniral ter se začel pogajati z in 
dustrijci. Sindikalne organizacije so 
se obrnile tudi na zavezniško voja 
ško upravo, ki je delavce opozorila, 
da je nameravala spočetka zapreti 
vse tovarne, poškodovane v vojni, 
kakor je to odredilo vrhovno povelj
stvo zavezniških sil, pozneje pa so 
bili ti načrti omiljeni in opuščeni. 
Zavezniška vojaška uprava je pri
pravila načrt za javna dela za 48 mi- 
milijonov lir, od katerih bi 36 mili 
jonov odpadlo na plače in mezde.

Delavce je vojaška uprava pozvala 
sodelovanju ter prilagoditvi raz

meram, kakršne so nastale v Julij
ski krajini po koncu vojne. Delavci 
da ne smejo pozabiti, da pripadajo 
premaganemu narodu in da se mo
rajo zato podvreči veem posledicam. 
Naši zastopniki so jasno pokazali po
ložaj in poudarili, je dejal tov. Ra
dich, da je delovno ljudstvo Trsta in 
Julijske krajine žrtvovalo veliko šte
vilo žrtev delovne mladine iz te 
pokrajine, ki znašajo okoli 10.000 
mrtvih za časa partizanske borbe 
proti fašizmp, nacizmu, za iste cilje, 
za katere so se borili tudi združeni 
narodi. Delovno ljudstvo Trsta in 
Julijske krajine ni nikoli odobravalo 
narodne in mednarodne zločine fa
šizma in nacizma. Delovno ljudstvo 
Trsta in Julijske krajine se je vedno 
borilo, aktivno in pasivno proti po
litiki nacifašizma. Končno je to ljud
stvo zagrabilo za orožje in se posta
vilo ob strani Zedinjenih narodov 
proti silam zla. To ljudstvo se ne 
more smatrati krivega in se ne mo
re kaznovati za zločine, ki sta jih po
vzročila nacizem in fašizem. Imejte 
tudi v vidu, tovariši delavci, da nam 
je bilo rečeno, da mora biti indu
strija demobilizirana in da se mora 
ukiniti aeronavtično oddeljenje. Itali
ja, menijo, ne bo imela možnosti 
graditi letala, ladje bo pa mogla gra
diti le v omejenem številu. Rekli so 
nam: »Vi morate preurediti vašo in
dustrijo in jo prilagoditi proizvod
nji nožičkov za odpiranje konzerv, 
odpiračev za steklenice in kljuk za 
okna. Pri tem zavezniška vojaška 
uprava skrbi za usodo delavcev! Za
vezniška vojaška uprava je ustvarila 
neke fonde, pripravila načrt za ob
novo in za ponovno aktivizacijo pro
izvodnje. Dela, ki so naročena v la
djedelnicah in industrijskih podjet
jih v Trstu in pokrajini, bi se lahko 
uresničila in razvila. Mi zahtevamo, 
da se proučijo vse možnosti dela in 
obnavljanja proizvodnje v naših pod
jetjih in da se mora pristopiti k te
mu uresničenju z resnično voljo ter 
ga omogočiti. Mi zahtevamo, da se 
ustvari v vsakem podjetju upravni 
svet, izbran od delavcev, ki naj bi 
ustanovil vse možnosti dela v indu
striji, podjetjih, kakor tudi način, 
kako naj se izvedejo, da bi bili ven
dar delavci preskrbljeni s kruhom 
in življenjem. — Zavezniški vojaški 
upravi smo predložili spomenico. V 
tej spomenici zahtevamo preklic od
pustov delavstva, ustanovitev uprav
nega sveta in pokrajinskega gospo
darskega sveta, ki naj bi proučevala 
in podpirala vse možnosti, ki bi lab

ko vplivale na obnovo industrije v 
naši pokrajini.

Zavezniška vojaška uprava je s 
predsodkom odbila našo zahtevo. 
Odpusti se smatrajo upravičeni in 
neizbežni ter o tem zavezniška voja
ška uprava absolutno noče več raz
pravljati. — Druga točka predstav
lja pridobitev delavskega razreda, 
za kar se borijo tudi vsi delavci vseh 
držav zato, da bi se uresničile nji
hove zahteve o ustanovitvi upravne
ga sveta. 0 tej točki sploh niso ho
teli razpravljati. V pogledn tretje 
točke je bila pripravljena imenovati 
Pokrajinski gospodarski svet, da bi 
sindikalne organizacije s svojim stro
kovnim znanjem in agilnostjo poma
gale angloameriški vojaški upravi in 
da bi jo izvlekli iz težke situacije, v 
kateri se nahaja, kajti zavezniška 
vojaška uprava se doslej ni zanimala 
za usodo našega gospodarskega in 
socialnega življenja. Edino interven
cija delavskih organizacij jez-prisili- 
la zavezniško vojaško upravo k delu. 
Edino kadar so proletarske sile naše 
pokrajine dokazale svojo voljo do 
borbe, so se zavezniški organi pre 
budili iz letargičnega sna in so po- 
hil^li z objavljanjem preko časopi
sov svojega konkretnega načrta, 
katerim nameravajo pristopiti k re
šitvi dela za delovne množice Trsta 
in Julijske krajine. Tovariši delavci, 
taka je torej današnja situacija, 
ene strani neodložljiva potreba de
lavstva za delo in z druge strani po
litika, ki ne prizna te pravice. Naša 
organizacija kljub vsemu prizadeva
nju ni mogla doseči zadovoljivih 
uspehov. Vam vsem je znano, da ra
zen naše zelo široke organizacije 
Enotnih sindikatov obstojajo tudi 
drugi sindikati, ki se niso hoteli 
vključiti v našo organizacijo, to so 
Julijski sindikati, ki v glavnem za
stopajo uradniški razred. Kot ste či- 
tali včeraj v »Lavoratore«, so pri
pravljeni Julijski sindikati stopiti 
zvezo z Enotnimi sindikati in jih 
podpirati proti vsakemu odpuščanju, 
kakor so tudi pripravljeni potrditi 
tako pravico delavstva do življenja 
in podpirati Enotne sindikate v tej 
akciji. Ne samo danes, marveč tudi 
v daljnji preteklosti, že pred faši
stično dobo so se železničarji sma
trali v posebnem sindikalnem polo
žaju. Vendar so tudi oni danes pri 
stali na solidarnost in so pripravijo 
ni pogajati se z Enotnimi sindikati 
v primeru generalne stavke, ki naj 
bi izvojevala pravice vsega delav
stva. Znana vam je politična situaci
ja v našem mestu in pokrajini. Ve
like razlike so izkopale globoke jar
ke med Komunistično partijo in ljud
skimi organizacijami in socialistično 
stranko, Partito d’azione, krščansko 
demokracijo in Liberalno stranko. 
Taka razdvojenost je bila pogubna 
za proletariat naše pokrajine. Vse te 
stranke brez izjeme so se postavile 
na stran delavstva in obrambe de
lavskih pravic. Vse te stranke so 
glasovale ultimatu, ki so ga predlo
žile zavezniški vojaški upravi in v 
njem zahtevale, da naj se prekličejo 
odpusti do 24. ure danes. Pogoji po
litičnih strank in njihove zahteve so 
iste kot naše in imajo isti cilj. To je 
zelo važna in pozitivna okoliščina v 
naši borbi za pravice delavstva.

Te dni se vrši v Londonu konfe
renca zunanjih ministrov, ki je obr
nila pažnjo celega sveta na Trst. 
Hočemo, naj ves svet izve, da pre
tita Trstu beda in glad.

Pionirskemu odredu 
v Ajdovščini

Dragi pionirji!!
V prvih vrsticah Vas pozdravljam 

s pionirskim pozdravom: »V domovini 
Titom- — naprej I« Mi pionirji smo 

komaj dočakali svobodo. Ker nekate
ri smo že prej pomagali, ko )e bil že 
okupator v naših krajih. Res je nare
dil okupator velikanske žrtve. In se
daj krasimo grobove padlih borcev: 
»Slava padlim borcem.« In res smo 
radovedni, kako se ravnate naši za
vezniški pionirji. Mi imamo svoj od
red: Rozmana Stanetal nas je 34 pio
nirjev. Vi nam morate tudi odpisati na 
naslov: Pionirski odred Staneta Roz
mana, Medvode, tov. Julki Ločniškar 
Ladja, Medvode.

Da veste nas zelo zanima, kako 
se kaj Vi ravnate.

Smrt fašizmu — svoboda narodu.
Napisal tov. načelnik — štaba 

Zopen Tone.
Vsem pionirjem in tov. voditeljici 

iskrene pozdravel
Pionirska voditeljica 

Julka Ločniškar

Širom Primorske
Delavci na žagah v Ilirski Bistrici

so določili zaslužek ene dnine za na- j 
šega dijaka. Isto so storili delavci na 
žagi v Postojni in Belskem. Njim sle- ; 
dijo tudi idrijski rudarji. V Cerknem j 

trije kovači ustanovili zadružno ! 
kovačnico. Število nameravajo zvi
šati na osem kovačev. Mizarji in ko
larji v Cerknem so tudi ustanovili 
skupno zadružno delavnico. Delajo že 
štirje. Število nameravajo zvišati. V 
Cerknem so ustanovili okrajno go 
spodarsko zadrugo, ki ima že dve po
družnici po vaseh (v Otaležu in na 
Kladju). V grgarskem okraju v Cepo- 
vanu so dne 30. septembra ustanovili 
okrajno gospodarsko zadrugo, ki bo 
imela štiri poslovalnice po vsem 
okraju. Ljudje množično pristopajo v 
zadrugo. Da bo zadruga močnejša, so 
določili L 500.’— deleža in možnost 
onim, ki nimajo takoj denarja, da 
plačajo v treh mesecih.

Mladina iz Podgore na Vipavskem 
si gradi svoj Mladinski dom. Daši je 
večji del podgorske mladine organi
ziran v ZMS — organizacija šteje 44 
mladincev in mladink — mladina ni 
imela svojega kota, kjer bi se mogla 
neovirano sestajati. Pokazala se je 
nujna potreba po Mladinskem do- 

Toda kako priti do tega? Na 
predlog tov. Slavka so mladinci jeli 
preurejati izpraznjen vaški skedenj. 
Sami so si preskrbeli prevozna sred
stva, znosili skupaj deske in trame 
ter ostali gradbeni material. Treba 
bo še marsikaj popraviti: dvigniti
strop, postaviti nov pod, zvečati 
okna, postaviti nova vrata, mizo in 
stole. Mladinke kopljejo in vozijo sku- ! 
paj pesek in kamenje ter pomagajo 
tudi pri drugem delu. V dograjenem 
mladinskem domu ne bo manjkalo 
knjižnice in stenčasa. K otvoritvi do
ma, bo mladina povabila našo vojsko.

Herpelje - Kozina. Šolska mladina 
iz tukajšnjega okraja, ki je z uspehom 
izdelala sprejemni izpit za srednjo 
šolo, je silno srečna, da bo lahko ob
iskovala slovenske srednje šole. Naša j 
mladina se zaveda, da se bo zdaj 
lahko posvetila učenju in tako nekoč 
koristila svojemu narodu. Celo iz vasi 
Gropade, ki je onkraj modre črte, so 
sé mladinke priključile srednji šoli v 
Herpeljah, ker jih tamkajšnja zavez
niška uprava skuša ovirati pri pouku 
v materinščini. Starši ne zaupajo svo
jih otrok tamkajšnjim šolam, kjer bi 
jim razni fašistični vzgojitelji radi 
vcepili fašističnega duha. Narod, ki je 
štiri leta doprinašal najtežje žrtve, 
tega nikdar ne bo dopustil.

V nedeljo 23. sept. sta se vršili 
mladinska in ženska konferenca za 
okraj Herpelje-Kozina. Pri obeh je 
bila udeležba številna. Na prvi kakor 
tudi na drugi konferenci se je v poli
tičnem govoru in diskusiji obravna
valo vprašanje Trsta in Julijske 
Krajine.

Št. Vid pri Vipavi. Pionirji pro
svetnega društva »Vojko Premrl« so 
dne 16. sept. uprizorili dobro uspelo 
prireditev. Ljudje so bili močno po
nosni na malčke, ki so otvorili aktiv
nost prosvetnega društva, ki je bilo 
ustanovljeno pred mesecem dni. Zdaj 
pa se igralska skupina odraslih pri
pravlja na skorajšnji miting, pri kate
rem ji želimo mnogo uspeha.

Tolminsko. Rdeči križ Slovenije je 
prejel potom Okrajnega odbora RK 
za Tolminsko vrsto pisem, v katerih 
se ljudje zahvaljujejo za nudeno jim 
podporo.

Žabče. Tudi me žene iz Žabč, ki 
smo bile deležne darov RKS, se vam 
prav prisrčno zahvaljujemo. Za vse 
so težki časi, posebno pa za reveže, 
ki nimajo denarja ne drugih sredstev, 
da bi oblekli in obuli svoje družine. 
Tudi me žene bomo delale in poma
gale v prid narodu in skupnosti ter se 
najlepše' zahvaljujemo za pomoč or
ganizaciji RKS.

Logaršče. Pogorelci in od okupa
torja oropani vaščani iz Logaršč se 
prisrčno zahvaljujemo vsem daroval
cem za obleke, ki smo jih prejeli od 
njih preko RKS.

Ladra. Zahvalno pismo ameriškim 
Slovencem. Dragi, nepoznani dobrot
niki! Vaše darilo smo prejeli z naj
večjim veseljem in se Vam zanj iz 
srca zahvaljujemo. Doma smo iz naše 
s krvjo prepojene Primorske, z naj- 
zapadnejših mejà Titove Jugoslavije. 
Šli bomo naprej pod velikim vod
stvom našega ljubljenega očeta mar
šala Tita, ki nas je vodil štiri leta po 
pravi poti in nas bo privedel do 
končne zmage.

»Primorska borba« izhaja tedensko 
v Ajdovščini.

Urejuje Albreht Roman.


